
 
 

 

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CALLAO 

FACULTAD DE CIENCIAS CONTABLES 

ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD 

 

 

 

 

 

 

 

 

“PROVISIÓN DE BENEFICIOS LABORALES DE LOS 

EMPLEADOS Y LA UTILIDAD CONTABLE EN LOS ESTADOS 

FINANCIEROS DEL SECTOR JOYERO: CASO NEW FASHION 

PERU SA” 

TESIS PARA OPTAR EL TÍTULO PROFESIONAL DE CONTADOR PÚBLICO 

 

KAREN INÉS ALVARADO CABELLOS  

EDWARD SANTOS MASÍAS HUAMÁN  

CESAR GILBERTO MEDINA LANDEO 

 

Callao, 2021 

PERÚ 

 



 
 

 

  



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“PROVISIÓN DE BENEFICIOS LABORALES DE LOS 

EMPLEADOS Y LA UTILIDAD CONTABLE EN LOS ESTADOS 

FINANCIEROS DEL SECTOR JOYERO: CASO NEW FASHION 

PERU SA” 

 

 

  



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KAREN INÉS ALVARADO CABELLOS  

EDWARD SANTOS MASÍAS HUAMÁN  

CESAR GILBERTO MEDINA LANDEO 

  



HOJA DE REFERENCIA DEL JURADO 

 

 

MIEMBROS DEL JURADO 

DR. RAÚL WALTER CABALLERO MONTAÑEZ : Presidente 

MG. LILIANA RUTH HUAMÁN RONDÓN : Secretario 

MG. ANNE ELIZABETH ANICETO CAPRISTÁN : Vocal 

MG. LUIS EDUARDO ROMERO DUEÑEZ : Miembro Suplente 

MG. RONAL PEZO MELENDÉZ : 
Representante de 
Grados y Títulos 

             
 

ASESOR: MG. JOSE BALDUINO SOSA RUIZ 

 

N.º de Libro:  01 N.º  Folio:   FOLIO N° 59 INCISO 02 

Acta de sustentación: 002-2021-05  

Fecha de Aprobación de Tesis:  07 de Diciembre de  2021 

Nro.  de Resolución para 
sustentación: 

Resolución de Consejo de Facultad N° 502-
2021-CFCC (TR-DS) 

Fecha de Resolución para 
sustentación: 

03 de diciembre de 2021 

 

 

 

 

 



 

 

 



 



 

 



 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

DEDICATORIA 

La presente tesis está dedicada a 

nuestros padres, hermanos, hijos 

y en general a toda nuestra 

familia porque siempre 

estuvieron junto a cada uno de 

nosotros brindándonos su apoyo 

y motivándonos a seguir 

adelante. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

AGRADECIMIENTO 

A la prestigiosa Universidad 

Nacional del Callao, nuestra 

alma mater y a los profesores 

que nos formaron en cada una de 

las materias de esta carrera 

profesional.



1 
 

ÍNDICE 

 
ÍNDICE  .............................................................................................................. 1 

TABLAS DE CONTENIDO ................................................................................. 4 

TABLA DE FIGURAS ......................................................................................... 5 

RESUMEN ......................................................................................................... 6 

ABSTRACT ........................................................................................................ 7 

INTRODUCCIÓN ............................................................................................... 8 

I. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.........................................................10 

1.1. Descripción de la realidad problemática ....................................... 10 

1.2. Formulación del problema ............................................................. 14 

1.2.1. Problema General ......................................................................... 14 

1.2.2. Problemas Específicos .................................................................. 14 

1.3. Objetivos ....................................................................................... 15 

1.3.1. Objetivo General ........................................................................... 15 

1.3.2. Objetivos Específicos .................................................................... 15 

1.4. Limitantes de la investigación ....................................................... 15 

1.4.1. Limitante teórico ............................................................................ 15 

1.4.2. Limitante temporal ......................................................................... 15 

1.4.3. Limitante espacial ......................................................................... 15 

II. MARCO TEÓRICO .....................................................................................16 

2.1. Antecedentes ................................................................................ 16 

2.1.1. Internacional.................................................................................. 16 

2.1.2. Nacional ........................................................................................ 19 

2.2. Bases Teóricas ............................................................................. 24 

2.2.1. Provisión de beneficios laborales .................................................. 24 



2 
 

2.2.2. Utilidad contable ............................................................................ 26 

2.2.3. Marco legal.................................................................................... 28 

2.3. Conceptual .................................................................................... 29 

2.3.1. Provisión de beneficios laborales .................................................. 29 

2.3.2. Utilidad contable ............................................................................ 38 

2.4. Definición de términos básicos ...................................................... 43 

III. HIPOTESIS Y VARIABLES ........................................................................45 

3.1. Hipótesis ....................................................................................... 45 

3.1.1. Hipótesis General .......................................................................... 45 

3.1.2. Hipótesis Específicas .................................................................... 45 

3.2. Definición conceptual de variables ................................................ 45 

3.2.1. Variable Independiente (X) ........................................................... 45 

3.2.2. Variable Dependiente (Y) .............................................................. 46 

3.2.3. Operacionalización de variable ..................................................... 46 

IV. DISEÑO METODOLÓGICO .......................................................................47 

4.1. Tipo y diseño de la investigación .................................................. 47 

4.1.1. Tipo de Investigación .................................................................... 47 

4.1.2. Diseño de Investigación ................................................................ 47 

4.2. Método de investigación ............................................................... 48 

4.3. Población y muestra ...................................................................... 49 

4.4. Lugar del estudio y periodo desarrollado ...................................... 49 

4.5. Técnicas e instrumentos para la recolección de la información .... 49 

4.5.1. Técnicas ........................................................................................ 49 

4.5.2. Instrumentos ................................................................................. 50 

4.6. Análisis y procesamiento de datos ................................................ 51 

V. RESULTADOS ...........................................................................................52 



3 
 

5.1. Resultados Descriptivos ................................................................ 52 

5.1.1. Hipótesis específica 1 ................................................................... 52 

5.1.2. Hipótesis específica 2 ................................................................... 56 

5.1.3. Hipótesis General: ......................................................................... 60 

5.2. Otro tipo de resultados, de acuerdo a la naturaleza del problema y 

la hipótesis. ................................................................................... 66 

VI. DISCUSIÓN DE RESULTADOS ................................................................69 

6.1. Contrastación y demostración de la hipótesis con los resultados. 69 

6.2. Contrastación de los resultados con otros estudios similares. ...... 70 

6.3. Responsabilidad ética de acuerdo a los reglamentos vigentes ..... 72 

CONCLUSIONES .............................................................................................74 

RECOMENDACIONES .....................................................................................75 

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS ..................................................................76 

ANEXOS ...........................................................................................................88 

Anexo 1. Matriz de consistencia ................................................................... 88 

Anexo 2. Instrumentos validados .................................................................. 89 

Anexo 3. Consentimiento informado ............................................................. 93 

Anexo 4. Base de datos ................................................................................ 94 

Anexo 5. Guía de observación y Ficha documental .................................... 137 

Anexo 6. Estados de situación financiera de New Fashion Perú SA (años 

2014 a 2019) ............................................................................... 138 

Anexo 7. Estados de Resultados de New Fashion Perú SA (años 2014 a 

2019) ........................................................................................... 144 

Anexo 8. Anexo Otras cuentas por pagar de los estados financieros de New 

Fashion Perú SA (años 2014 a 2019) ......................................... 150 

Anexo 9. Ficha RUC de New Fashion Perú SA .......................................... 156 

 



4 
 

TABLAS DE CONTENIDO 

Tabla 1: Trabajadores activos al cierre del ejercicio (2014-2019) .....................12 

Tabla 2: Cuentas por pagar de vacaciones y CTS (2014 -2019) ......................12 

Tabla 3: Utilidad contable en los Estados Financieros (2014-2019) .................13 

Tabla 4: Utilidad contable con provisión de vacaciones y CTS (2014-2019) ....... 

 .............................................................................................................13 

Tabla 5: Importe no provisionado de CTS (2014-2019) ....................................52 

Tabla 6: Resultado del ejercicio en el ESF sin provisión de CTS (2014-2019) .53 

Tabla 7: Comparación del resultado del ejercicio en el Estado de Situación 

Financiera. 2014-2019 ..........................................................................54 

Tabla 8: Importe no provisionado de vacaciones (2014-2019) .........................56 

Tabla 9: Utilidad neta en el ER sin provisión de vacaciones (2014-2019) ........57 

Tabla 10: Comparación de la utilidad en el Estado de Resultados. 2014-2019 58 

Tabla 11: Sobrestimación de la utilidad contable en los estados financieros 

(2014-2019) ..........................................................................................60 

Tabla 12: Sobrestimación en los ratios de retorno sobre activos (2014-2019) .61 

Tabla 13: Sobrestimación de los ratios de retorno sobre patrimonio (2014- 

2019) ....................................................................................................62 

Tabla 14: Sobrestimación del Ratio margen de utilidad operacional (2014-2019)

 .............................................................................................................63 

Tabla 15: Sobrestimación del ratio de margen de utilidad neta (2014-2019) ....64 

Tabla 16: Representación porcentual de la sobrestimación de la utilidad 

contable (2014-2019) ...........................................................................65 

Tabla 17: Costos y gastos generados por la provisión de CTS (2014-2019) ....66 

Tabla 18: Costos y gastos generados por la provisión de vacaciones (2014-

2019) ....................................................................................................67 

Tabla 19: Gasto deducible por la provisión de CTS (2014-2019)......................67 



5 
 

TABLA DE FIGURAS 

Figura 1: Compensación por tiempo de servicios no provisionada (años 2014-

2019 .....................................................................................................52 

Figura 2: Resultado del ejercicio en el Estado de Situación Financiera (años 

2014-2019)……………………………………………………………...….53 

Figura 3: Comparación del resultado del ejercicio en el Estado de Situación 

Financiera (años 2014-2019) ...............................................................54 

Figura 4: Vacaciones no provisionadas (años 2014-2019) ...............................56 

Figura 5: Utilidad neta en el Estado de Resultados (años 2014-2019) .............57 

Figura 6: Comparación de la utilidad en el estado de Resultados (años 2014-

2019) ....................................................................................................58 

Figura 7: Sobrestimación de utilidad contable en los estados financieros (años 

2014 - 2019) .........................................................................................60 

Figura 8: Sobrestimación en los ratios de retorno sobre activos (años 2014 – 

2019) ....................................................................................................61 

Figura 9: Sobrestimación en de los ratios de retorno sobre patrimonio (años 

2014 - 2019) .........................................................................................62 

Figura 10: Sobrestimación de los ratios de  margen de utiilidad operacional 

(años 2014 - 2019) ...............................................................................63 

Figura 11: Sobrestimación de los ratios de margen de utilidad neta (años 2014 - 

2019) ....................................................................................................64 

Figura 12: Representación porcentual de la sobrestimación de la utilidad 

contable (años 2014-2019) .................................................................645 

 

  



6 
 

RESUMEN 

La presente tesis, se realizó con el propósito de determinar la implicancia de la 

no provisión de beneficios laborales de los empleados en la utilidad contable de 

los estados financieros de la empresa New Fashion Perú SA. a fin de resolver la 

problemática respecto de la sobrestimación de la utilidad contable que se 

muestra en sus estados financieros, esto debido a que dicha empresa no ha 

realizado la provisión de los beneficios laborales de vacaciones y compensación 

por tiempo de servicios de acuerdo al criterio de lo devengado, por el contrario, 

contabiliza el gasto y el pasivo de dichos beneficios laborales bajo el criterio de 

lo percibido. Esta sobrestimación de la utilidad contable en los estados 

financieros no permite que la empresa refleje en ellos la realidad económica y 

financiera de cada ejercicio, conllevando a que las decisiones que tome la 

gerencia basadas en la utilidad no sean las más acertadas, dado que la utilidad 

muestra cifras que no son razonables.  

La metodología utilizada en nuestra investigación fue de tipo aplicada, de nivel 

descriptivo y de un enfoque cuantitativo, de diseño no experimental de corte 

longitudinal y el método de investigación que se utilizó fue el método hipotético-

deductivo. La población estuvo constituida por la empresa New Fashion Perú SA 

y la muestra no existe por tratarse de un estudio de caso, se utilizaron las 

técnicas de observación y análisis documental, Los instrumentos utilizados para 

la recolección de información fueron la guía de observación y la ficha de análisis 

documental. 

Se comprobaron las hipótesis planteadas ya que los resultados descriptivos 

demostraron que la no provisión de beneficios laborales de los empleados 

ocasionaba una sobrestimación de la utilidad contable en los ejercicios del 2014 

al 2019. 

Finalmente, se concluyó que la omisión de la provisión de beneficios laborales 

ocasionó que la utilidad que se reflejó en los estados financieros no representaba 

de manera fidedigna la realidad económica y financiera de la empresa. 

Palabras claves: Beneficios laborales de los empleados y Utilidad contable.  
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ABSTRACT 

The present thesis was carried out with the purpose of determining the implication 

of the non-provision of labor benefits of the employees in the accounting profit of 

the financial statements of the company New Fashion Peru SA. In order to solve 

the problem regarding the overestimation of the accounting profit shown in its 

financial statements, this due to the fact that said company has not made the 

provision of the labor benefits of vacations and compensation for time of services 

according to the criteria of the accrual, on the contrary, accounts for the expense 

and liability of said employment benefits under the criteria of what is received. 

This overestimation of the accounting profit in the financial statements does not 

allow the company to reflect in them the economic and financial reality of each 

year, leading to the decisions made by management based on the profit are not 

the most correct, since the profit shows figures that are not reasonable. 

The methodology used in our research was applied, descriptive level and 

quantitative approach, non-experimental design of longitudinal section and the 

research method used was the hypothetical-deductive method. The population 

was made up of the company New Fashion Peru SA and the sample does not 

exist because it is a case study, observation techniques and documentary 

analysis were used, The instruments used to collect information were the 

observation guide and the file of documentary analysis. 

The hypotheses raised were verified since the descriptive and inferential results 

showed that the non-provision of labor benefits for employees caused an 

overestimation of the accounting profit in the years 2014 to 2019. 

Finally, it was concluded that the omission of the provision of labor benefits 

caused that the profit that was reflected in the financial statements did not 

accurately represent the economic and financial reality of the company. 

 

Keywords: Employee labor benefits and Accounting profit. 
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INTRODUCCIÓN 

La presente tesis “PROVISIÓN DE BENEFICIOS LABORALES DE LOS 

EMPLEADOS Y LA UTILIDAD CONTABLE EN LOS ESTADOS FINANCIEROS 

DEL SECTOR JOYERO: CASO NEW FASHION PERU SA”, tuvo como objetivo 

determinar la implicancia de la no provisión de beneficios laborales de los 

empleados en la utilidad contable de los estados financieros de la empresa New 

Fashion Perú SA. 

En la actualidad existen algunas empresas que por diversos motivos no realizan 

la provisión de los beneficios laborales de los empleados de manera oportuna y 

adecuada, sino que registran los respectivos gastos y pasivos en el momento 

que fueron pagados al trabajador, ya sea porque no le dan la importancia debida 

o por falta de políticas contables identificadas por la empresa. Esto ocasiona una 

distorsión en el resultado contable, el cual es de suma importancia al momento 

de analizar la situación financiera de la empresa, especialmente cuando se 

aplican los ratios: ratio de retorno sobre activos, ratio de retorno sobre 

patrimonio, ratio de margen de utilidad neta y ratio de margen de utilidad 

operacional; importantes para la toma de decisiones de la gerencia. 

Es el caso de New Fashion Perú SA, identificada con Registro Único de 

Contribuyente N.º 20259088055, y con domicilio en Urb. Los Sauces, Av. 

Domingo Nieto N.º 260, distrito de Ate, provincia y departamento de Lima, que 

contabilizo los beneficios laborales de sus empleados en el periodo que van a 

cancelarse, y no fueron provisionados en el momento de su generación; de esta 

manera, la empresa no reflejo en el Estado de Situación Financiera el pasivo que 

se ha contraído durante el tiempo de servicios del trabajador, como tampoco no 

se reflejó el respectivo gasto en el Estado de Resultados; es decir, aplico el 

criterio de lo percibido en la contabilización sobre los beneficios laborales.   

Se reflejó en los Estados financieros una utilidad contable que no es fidedigna a 

la realidad de la empresa, este hecho se dio por consecuencia de una 

sobreestimación de dicha utilidad, siendo necesaria la provisión de los beneficios 
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de los empleados cuando los trabajadores prestan el servicio y así garantizar 

una presentación de los estados financieros razonable. 

Se demostró que la no provisión de los beneficios laborales de los empleados, 

ocasionaba la sobrestimación de la utilidad contable en los estados financieros 

de la empresa New Fashion Perú SA en los periodos analizados de 2014 a 2019.  

Consideramos que la utilidad contable es un aspecto relevante al momento de la 

toma de decisiones, por ello debió ser razonable, veraz y confiable; para lo cual 

es necesario que se realice la provisión de los beneficios laborales de manera 

oportuna, según se ha demostrado en la presente investigación. 
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I. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

1.1. Descripción de la realidad problemática 

A nivel global, los informes financieros representan una herramienta 

transcendental para las empresas, ya que reflejan la realidad económica y 

financiera de la compañía. 

Galiana (2017) señala: “La información se refleja a través de los estados 

financieros. Estos nos proporcionan una imagen fiel y útil del desarrollo del 

negocio y de la gestión realizada por la gerencia.” (p. 17) 

De acuerdo a lo citado, se puede afirmar que los estados financieros nos dan 

un diagnóstico económico de la empresa para la toma de decisiones por parte 

de la gerencia. 

Según Angulo (2018): 

Los estados financieros son los informes finales que deben realizar 

las entidades o empresas para dar a conocer a los usuarios la 

situación financiera y los resultados económicos obtenidos durante 

el periodo contable, cuya responsabilidad recae en el 

administrador, gerente o representante. (p.121) 

A partir de los estados financieros; los accionistas, inversionistas y demás 

personas interesadas en la empresa, pueden conocer en qué situación se 

encuentra esta. Es así que cobra importancia para la empresa, sus estados 

financieros y los datos que en ellos se reflejan. 

Según Abisetti (2018): 

El trabajo de preparación para la toma de decisiones de inversión 

se basa en la calidad de los informes financieros de gerencia y en 

la confiabilidad de los supuestos que se utilizan para el plan de 

negocios y sus proyecciones. Con estos resultados, se presentan 

las conclusiones para recomendar si se debe proceder o no con 

una inversión. (p.31) 



11 
 

Es necesario que los Estados financieros de una entidad reflejen una utilidad 

contable fiel a la realidad de la misma; sin embargo, esto no ocurre en 

algunas empresas, como ha sido el caso de New Fashion Perú S.A. creada 

en 1994, ubicada en el distrito de Ate, con RUC N.º 20259088055, cuyo giro 

principal del negocio es la fabricación de productos primarios de metales 

preciosos y otros metales no ferrosos (CIIU 2420), cuenta en promedio con 

82 trabajadores al año, entre personal administrativo, de ventas y producción. 

El problema radicó en la sobrestimación que se dio en la utilidad contable en 

sus estados financieros, esto debido a que la empresa no provisiona los 

beneficios laborales de los empleados de manera oportuna. Esta práctica 

persiste ya que la contabilización de los beneficios laborales de los 

empleados, se realizó dando prioridad a la normativa tributaria y laboral 

(aplicando el criterio de lo percibido), restando importancia al aspecto 

contable (aplicación del criterio de lo devengado). Al no considerar las 

provisiones de los beneficios laborales de los empleados (los cuales generan 

los pasivos y gastos que han de reflejarse en los estados financieros), generó 

una distorsión en la utilidad contable que muestran. 

En el análisis realizado al ejercicio 2014 se verificó que hubo 67 trabajadores 

al 31 de diciembre de dicho ejercicio, mientras en los anexos de los Estados 

Financieros se reflejó una cuenta por pagar de vacaciones de S/147 y de 

Compensación por Tiempo de Servicios de S/148 (los cuales representan la 

obligación contraída por las liquidaciones de beneficios sociales de los 

trabajadores), estos montos son muy pequeños en relación al número de 

trabajadores, lo cual indica que al cierre del ejercicio no se han provisionando 

dichos beneficios de los empleados. De esta manera los Estados financieros 

mostraron una utilidad contable de S/453,468 la cual se encontró 

sobrestimada en comparación a la utilidad que se obtuvo con la provisión de 

los beneficios a los empleados (S/412,820 de haberse aplicado los mismos). 

En los años siguientes, del 2015 al 2019 se encontró la misma situación, lo 

cual indica que al 31 de diciembre de cada ejercicio no se han provisionado 

los beneficios laborales de vacaciones y Compensación por Tiempo de 

Servicios. 
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De la misma forma hemos verificado en las planillas de la empresa que desde 

el 2014 hasta el 2019 esta contaba en promedio con 82 trabajadores activos 

al cierre de cada ejercicio. 

Tabla 1 

 

Además, se verificó en los anexos de los Estados de Situación financiera que 

las cuentas por pagar correspondientes a vacaciones y Compensación por 

Tiempo de Servicios al 31 de diciembre de cada ejercicio analizado, como 

máximo llego a S/ 3,515; dichos importes por pagar fueron mínimos y no 

guardan relación con el número de trabajadores que ha tenido la empresa en 

los periodos analizados.  

Tabla 2 

 

La no provisión de los beneficios de los empleados, producto de la 

contabilización regida bajo el criterio de lo percibido, generó la presentación 

Trabajadores activos al cierre del ejercicio (años 2014-2019)

Año
N° de Trabajadores al cierre del 

ejercicio

2014 67

2015 69

2016 74

2017 86

2018 93

2019 100

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA

Cuentas por pagar de vacaciones y CTS (años 2014 -2019)

Año

Cuentas por pagar de 

vacaciones

(en soles)

Cuentas por pagar de 

CTS

(en soles)

2014 147 148

2015 2,499 909

2016 1,291 1,281

2017 1,438 406

2018 1,105 237

2019 3,515 1,109

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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de los estados financieros con una utilidad contable distorsionada, esto trajo 

como consecuencia una toma de decisiones no adecuadas respecto del 

rumbo que debe tomar la empresa. 

Tabla 3 

 

Se puede apreciar que la empresa obtiene utilidad en todos los ejercicios 

desde el 2014 hasta el 2019; sin embargo, esta utilidad no fue una 

representación fiel de la situación de la empresa; dado que, con el registro 

de las provisiones de los beneficios laborales en cada uno de los 

mencionados ejercicios, se puede notar la variación que existe en resultado, 

producto tanto del aumento de los pasivos generados por dichas provisiones 

(reflejado en el Estado de Situación Financiera) como de los gastos 

(reflejado en el Estado de Resultados). 

Tabla 4 

 

La utilidad contable se ve disminuida al momento de realizar la provisión de 

Utilidad contable en los Estados Financieros (años 2014-2019)

Año
Utilidad contable

(en soles)

2014 453,468

2015 501,009

2016 893,537

2017 902,659

2018 1,135,632

2019 690,839

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA

Utilidad contable con provisión de vacaciones y CTS (años 2014-2019)

Año

Utilidad contable con provisión de vacaciones y 

CTS

(en soles)

2014 412,820

2015 455,302

2016 838,139

2017 837,705

2018 1,064,891

2019 612,643

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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los beneficios laborales en cada ejercicio, dicha utilidad contable fue una 

representación fiel de la realidad económica y financiera de la empresa. 

La investigación se justificó en cuanto a que las decisiones que se tomen 

respecto de la empresa a corto, mediano y largo plazo se evalúan tomando 

en consideración los estados financieros, por ello es importante que estos 

muestren una información que permita conocer cada obligación de la 

empresa frente a terceros, como es el caso de los empleados; así como 

también deben mostrar una utilidad contable acorde a la realidad basada en 

el reconocimiento de dichas obligaciones. 

Con el presente trabajo de investigación se determinaron las implicancias de 

la no provisión de beneficios de los empleados en la utilidad contable de los 

estados financieros de las empresas del sector joyero. 

 

1.2. Formulación del problema 

1.2.1. Problema General 

¿La no provisión de beneficios laborales de los empleados ocasiona 

una sobrestimación de la utilidad contable en los estados financieros 

de las empresas del sector joyero: caso New Fashion Perú SA periodo 

2014 a 2019?  

1.2.2. Problemas Específicos 

 ¿La no provisión de beneficios laborales de los empleados ocasiona 

una sobrestimación de la utilidad contable en los Estados de Situación 

Financiera de las empresas del sector joyero: caso New Fashion Perú 

SA periodo 2014 a 2019? 

 ¿La no provisión de beneficios laborales de los empleados ocasiona 

una sobrestimación de la utilidad contable en los Estados de 

Resultados de las empresas del sector joyero: caso New Fashion Perú 

SA periodo 2014 a 2019? 
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1.3.  Objetivos 

1.3.1. Objetivo General 

Determinar la implicancia de la no provisión de beneficios laborales de 

los empleados en la utilidad contable de los estados financieros de las 

empresas del sector joyero: caso New Fashion Perú SA periodo 2014 

a 2019. 

1.3.2. Objetivos Específicos 

 Determinar la implicancia de la no provisión de beneficios laborales en 

la utilidad contable de los Estados de Situación Financiera de las 

empresas del sector joyero: caso New Fashion Perú SA periodo 2014 

a 2019. 

 Determinar la implicancia de la no provisión de beneficios laborales en 

la utilidad contable de los Estados de Resultados de las empresas del 

sector joyero: caso New Fashion Perú SA periodo 2014 a 2019. 

 

1.4. Limitantes de la investigación  

1.4.1. Limitante teórico 

La investigación se enfocó en los alcances de las teorías de provisión 

de beneficios laborales, siendo los estudiados la compensación por 

tiempo de servicios y vacaciones de los empleados. 

1.4.2. Limitante temporal 

La investigación se circunscribió en el espacio temporal de los años 

2014 a 2019. 

1.4.3. Limitante espacial 

La investigación se desarrolló en el ámbito espacial de las instalaciones 

de la empresa New Fashion Perú SA ubicada en Av. Pr. Mariscal 

Domingo Nieto N° 260 Urb. Los Sauces – Lima – Lima. 
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II. MARCO TEÓRICO 

2.1. Antecedentes 

2.1.1. Internacional 

Yuqui (2020), en su tesis “Adopción de la NIC 19 beneficios post empleo y 

su incidencia en los estados financieros de la diócesis de Riobamba, 

periodo 2018”, cuyo objetivo general fue “Determinar la relación entre la 

adopción de la NIC 19 beneficios post-empleo y su incidencia en los 

estados financieros de la Diócesis de Riobamba, período 2018.” (p.4) 

El autor concluyó que: 

En este trabajo de investigación se determinó la relación entre la 

adopción de la NIC 19 beneficios post-empleo y su incidencia en 

los estados financieros de la Diócesis de Riobamba. Ya que al 

adoptar esta norma la entidad como requisito indispensable se 

obliga a cumplir con la elaboración de las provisiones por beneficios 

a los empleados. Es así que se acepta la hipótesis al existir relación 

entre la NIC 19 y la incidencia que tiene en los estados financieros. 

Ya que va a variar los resultados económicos financieros de la 

entidad que adopte NIC (p.33).  

En concordancia con la tesis de Yuqui se pudo demostrar que toda 

provisión no realizada de manera oportuna afecta los estados financieros. 

 

Zambrano Christian (2020), en su tesis titulada Tratamiento Contable Y 

Tributario De Los Beneficios A Empleados De Las Empresas 

Comercializadoras De Productos De Primera Necesidad. De la universidad 

de Guayaquil, tuvo como objetivo general: “Analizar la incidencia contable 

y tributaria de los beneficios a empleados, en los estados financieros de las 

empresas comercializadoras de productos de primera necesidad ubicadas 

en el centro de la ciudad de Guayaquil” (p.6). 
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El autor concluyó: 

Se concluyó que los factores que afectan la aplicación de la NIC 19 

en las empresas, no se gestionan adecuadamente los beneficios a 

los empleados a corto plazo, mostrando dificultad al momento de 

requerir información oportuna sobre las obligaciones de los 

empleados en una fecha en particular. La importancia de aplicar 

correctamente las Normas Internacionales de Contabilidad se ve 

reflejada en los estados financieros de cada una de las empresas, 

teniendo así recursos para hacer frente a cualquier eventualidad 

con los empleados. La aplicación correcta de los beneficios a los 

empleados a corto y largo plazo según la Norma Internacional de 

Contabilidad 19 es sumamente de importancia y se convierte en 

fundamental, ya que contribuye a la presentación veraz, analítica y 

consistente de los estados financieros, cumpliendo con las 

normativas dispuestas por las NIIF. (p.85). 

Es importantes destacar de la tesis de Zambrano, que no registrar de 

manera oportuna las obligaciones de los empleados según las normas 

internacionales de contabilidad conllevó a tener una inadecuada 

información en los estados financieros. 

  

Ojedis y Pérez (2018), en su tesis titulada: “Beneficios sociales de ley y su 

tratamiento contable en la empresa Cargoline del ecuador S.A”. De la 

universidad de Guayaquil, tuvieron como objetivo específico: “determinar y 

desarrollar en forma explícita el correcto tratamiento contable que se debe 

emplear en Beneficios a empleados en la empresa Cargoline del Ecuador 

S.A.” (p.17) 

Los autores concluyeron: 

Desarrollar la NIIF para PYMES sección 28 beneficios a: 

empleados, permite una correcta presentación de los estados 

financieros, ya que se emplea la norma de forma adecuada y 
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transparente. Permitiendo así toma de decisiones de manera 

efectiva y futuras para la organización. (p.68)  

 

La tesis de Ojedis y Pérez, nos sirvió para demostrar que se tiene que 

realizar el correcto tratamiento contable de los beneficios a los empleados 

por que dicha información se ve reflejada en los estados financieros y en 

consecuencia afecta en la toma de decisiones por parte de la gerencia. 

 

Alba Quinteros Forero (2017), en su trabajo de Investigación Titulado 

“Apoyo a la implementación de la NIIF para PYMES Sección 28-Beneficios 

a Empleados en la Cámara de Comercio de Facatativá”, tuvo como 

objetivo: “Observar los tipos de beneficios a empleados que posee la 

Cámara de según la NIIF para PYMES sección 28, teniendo en cuenta el 

tratamiento contable actual de la nómina.” (p-37). 

El autor concluyó en su tesis: 

Contablemente los beneficios a empleados se continúan realizando 

a la cuenta pasivos estimados y provisiones, la cual se cancela al 

final del ejercicio contable mensual dejando la obligación como un 

pasivo cierto, según lo establecido en la NIIF para Pymes sección 

28. (p.57) 

De la tesis de Alba Forero (2017), se pudo destacar que, si no se realiza 

una correcta contabilización, se verán afectados los estados financieros, 

por lo cual concordamos con nuestra tesis que se necesita realizar el 

correcto tratamiento contable de los beneficios laborales. 

 

Rivera Pozo Ericka Narcisa (2018), en su trabajo de investigación titulado 

“Efectos De La NIC 19 en los E/F de Furoiani S.A.”, concluyó que: 



19 
 

a). Como resultado analizar los Beneficios a los Empleados de la 

empresa Furoiani Obras Y Proyectos se identificó, que se aplican 

el reconocimiento de éste conforme a la normativa laboral, legal y 

tributaria no de acuerdo a la NIC 19, Beneficios a los Empleados; 

afectando y distorsionando la información proporcionada en los 

estados financieros para la toma de decisiones por parte de los 

ejecutivos de la compañía.  

b). Se analizó el nivel de conocimiento por parte de los 

colaboradores en cuanto a la Norma Internacional de Contabilidad, 

lo que dio como resultado un nivel bajo; sin embargo, ellos 

consideran que la empresa siempre reconoce todos los beneficios, 

pero no de acuerdo a la Norma Internacional de Contabilidad 

porque gran mayoría de los colaboradores no saben sobre el tema. 

(p.126). 

De la tesis de Ericka Pozos se rescató que si una empresa realiza el 

tratamiento contable mediante la normativa laboral pero no realiza las 

provisiones mensualmente de manera oportuna, se distorsiona la 

información en los estados financieros, teniendo concordancia con nuestra 

investigación. 

 

2.1.2. Nacional 

Chuquilin y Jara (2019), en su tesis titulada: “Incidencia De La Norma 

Internacional De Contabilidad 19 (NIC 19) En el Estado de Resultados de 

la Empresa Multiservicios Punre SRL, Cajamarca, Periodo 2018”.  

Loa autores concluyeron lo siguiente: 

A. De acuerdo a los resultados de la investigación, se determina 

que la incidencia del reconocimiento de los pagos regulares y no 

regulares de los empleados con la NIC 19, genera un incremento 

en los gastos de personal y, por ende, una disminución de la 

utilidad neta, pero que es una utilidad confiable y veraz, al ser 
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obtenida a través de la correcta aplicación de una Norma 

Internacional de Contabilidad. (p.65) 

B. En cuanto a la incidencia de los pagos regulares y no regulares 

en el estado de resultados, se concluye que los pagos regulares 

inciden indirectamente, al aplicar la NIC éstos se ven incrementos, 

debido que la empresa aplica para el reconocimiento de los gastos 

el principio de percibido, mas no toma en cuenta el principio de 

devengado. (p.67). 

En su tesis, Chuquilin y Jara pudieron demostrar que, si no se realiza la 

provisión de pagos a los empleados de manera adecuada, entonces no se 

reflejaría en el estado de situación financiera el pago pendiente del 

trabajador 

 

Panez y Ccaccro (2020), en su tesis titulada: “NIC 19: Beneficios a los 

empleados y su impacto en la rentabilidad de las empresas del sector 

transporte terrestre de Lima Este en el periodo 2018”, concluyeron: 

Los beneficios a los empleados, según los expertos, 

representan el segundo costo más elevado que tienen las 

empresas de transporte. Por ello, es importante el correcto 

registro contable y que se refleje de forma correcta en los 

Estados Financieros para una buena toma de decisiones. 

(p,126) 

Panez y Ccaccro demostraron en su tesis que es importante realizar el 

correcto registro de los beneficios a los empleados en la contabilidad ya 

que es una información directa que muestra en los estados financieros. 

 

Maritza Compi Blas (2017), en su tesis titulada: “provisión de los 

beneficios sociales en compensación por tiempo de servicio y 

gratificaciones, en la repercusión de los estados financieros mensuales de 



21 
 

la empresa ABC agente de aduanas S.A.C. lima - PERÚ 2016”. De la 

universidad privada de TELESUP, tuvo como objetivo: “Identificar cómo 

repercuten las Provisiones de los Beneficios Sociales en compensación por 

tiempo de servicio y gratificaciones en los Estados Financieros Mensuales 

de la Empresa ABC Agente de Aduanas S.A.C. Lima. Perú.” (p.4) 

El autor concluyó: 

Que la provisión de beneficios sociales en compensación por 

tiempo de servicios y gratificaciones repercuten haciendo que en 

los libros contables sean reconocidos los gastos ya generados 

evitando no deducibles y que los periodos sean comparables mes 

a mes, los cuales son reflejados en los estados financieros 

mensuales de la empresa ABC Agente de Aduanas S.A.C., Lima – 

Perú del año 2016 siendo la información brindada a gerencia 

respecto a la utilidad que se obtiene la más real y/o precisa (s/. 139, 

447.30). (p.45)  

En la tesis de Mariza Compi, pudo demostrar la afectación que tiene los 

estados financieros al momento de no ser reconocidas la gratificación y la 

compensación de tiempo de servicio.  

 

Jennifer Patricia Guanilo Egoavil (2019), en su tesis titulada: “Aplicación 

Del Principio De Prudencia En La Provisión De Beneficios Sociales En La 

Empresa Inversiones Kallpa Sur S.A.C – 2019”. De la universidad 

Autónoma del Perú, concluyó que: 

A. Al verificar la forma de cálculo de los beneficios sociales para 

obtener los montos que se tienen que provisionar mensualmente 

en el asiento contable de las planillas, se observó que la forma de 

cálculo era incorrecta.  

B. Al comparar las liquidaciones de los beneficios sociales de los 

trabajadores que renuncian o cesa se observó que existe una gran 

diferencia por ende se concluyó que no tienen en cuenta en la 
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provisión de beneficios sociales el principio contable de prudencia. 

(p.60)  

En la tesis de Jennifer Guanilo, muestra su situación económica negativa 

por la causa de no realizar una adecuada provisión de beneficios sociales 

de los trabajadores, cual afecta de manera la información de los estados 

financieros. 

Escalante y torres (2019), en su trabajo de investigación titulado” La 

adopción de la NIC 19 en el tratamiento de los beneficios laborales a los 

empleados a corto plazo sincera los resultados de los Estados Financieros 

de la empresa REACTIVOS NACIONALES S.A. en el periodo 2018”., 

concluyeron: 

A. Se concluye que la empresa REACTIVOS NACIONALES S.A no 

elabora sus Estados Financieros en base a normas contables, 

puesto que la empresa reconoce el gasto y el pasivo por los 

beneficios laborales a corto plazo de los empleados en el momento 

del pago (criterio de lo percibido), afectando la medición de los 

beneficios de los empleados y   distorsionando la información 

proporcionada en los Estados Financieros para la toma de 

decisiones por parte de la Gerencia. (p.94) 

B. Se concluye que el reconocimiento del gasto por beneficios 

laborales a los empleados a corto plazo con adopción de la NIC 19 

sincera los resultados del Estado de situación financiera de la 

empresa REACTIVOS NACIONALES S.A. ya que refleja un pasivo 

real en la cuenta de remuneraciones y participaciones por pagar de 

los empleados, debido a que se provisiona mes a mes los importes 

correctos por la prestación de servicios adquiridos, por lo que 

permite reflejar sus resultados tal como son y en el momento 

oportuno.(p.94) 

En la tesis de los autores Escalante y Torres se pudo demostrar que es 

necesario realizar la provisión de mes a mes para obtener la obligación por 
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pagar al trabajador y a la vez se pueda reflejar un estado de resultado 

veraz. 

Mariño (2018), en su tesis “en su tesis beneficios laborales y los estados 

financieros en las empresas de transporte en el distrito de Santa Anita, año 

2018”, el objetivo general de esta tesis fue “determinar cómo los beneficios 

laborales tienen relación con los estados financieros en las empresas de 

transportes en el distrito de Santa Anita, año 2018.” (p.30) 

La autora concluyó que: 

A. Se determina que los beneficios laborales se relacionan con los 

estados financieros en las empresas de transportes de Santa 

Anita, año 2018, ya que se concluyó que al reconocer los 

derechos y beneficios laborales de los trabajadores se podrá 

contar con una adecuado reconocimiento de los gastos 

incurridos por estos conceptos para que de esta manera 

puedan estar registrados en los estados financieros y con ello 

poder tener una mejor evaluación de los estados financieros 

donde se demuestre la situación real en la que se encuentran 

las empresas de transportes.  

B. Se puede concluir ante el primer objetivo específico planteada, 

se determina que los beneficios laborales se relación con los 

documentos emitidos por una entidad en las empresas de 

transportes de Santa Anita, año 2018, ya que con el uso de los 

documentos contables se pueden reconocer los derechos de 

beneficios de los trabajadores. 

En concordancia con la tesis Mariño podemos afirmar que los beneficios 

laborales están relacionados con los estados financieros dado que al 

reconocer los beneficios laborales de los trabajadores se podrá contar con 

un adecuado reconocimiento de los gastos y de esta manera figuren en los 

estados financieros y así demostrar la situación real de la empresa. 
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2.2. Bases Teóricas 

2.2.1. Provisión de beneficios laborales 

a. Marco histórico 

La adquisición de beneficios laborales de los empleados ha estado en 

constante desarrollo y estos se han ido ampliando a medida que evoluciona 

la civilización. 

Según Ferro (2020),  

Con la revolución industrial, iniciada en Inglaterra a mediados del 

siglo XVIII, las relaciones de trabajo evolucionaron de la esclavitud 

de la Edad Antigua o de la servidumbre de la Edad Media y en el 

trabajo agrícola tradicional en la gleba, a un fenómeno nuevo que 

daba paso al maquinismo y la producción de bienes a gran escala 

en centros de trabajo. Estos concentraban importantes cantidades 

de trabajadores bajo la dirección del empresario, que decidía con 

base exclusiva a su propia voluntad las condiciones en que se 

llevaba a cabo el proceso productivo.  

La Revolución Industrial coincide con el auge de la libertad de 

contratación y el individualismo, conforme al cual se atribuye al 

obrero la capacidad de ofrecer su fuerza de trabajo según sus 

propios intereses. Así, a finales del siglo XIX la contratación de 

mano de obra se ejecutaba a través de contratos civiles, lo que 

presuponía igualdad entre las partes. (Introducción párr. 1,2) 

Es así como el trabajador adquiere más relevancia frente al empleador y 

es cada vez más necesaria la regulación de las condiciones laborales y 

de los beneficios producto de la relación laboral. 

Según Boza (2020), 

Atendiendo a esa lenta formación de las relaciones laborales en el 

país, desde inicios del siglo XX el estado peruano había empezado 
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a intervenir progresivamente en las relaciones laborales mediante 

su actividad legislativa. (…) 

Para esa época ya existían algunas normas sectoriales que se 

ocupaban de brindar ciertos beneficios para los trabajadores 

comprendidos dentro de ciertas actividades. Dichas normas de 

cobertura fragmentaria no encontraron un sustento constitucional 

sino hasta la entrada en vigencia de la constitución de 1920. 

Aquella constitución, de corte liberal fue la primera en la historia del 

Perú en contener disposiciones laborales, aunque se limitó a 

delegar a la legislación el desarrollo de ciertos derechos como la 

seguridad, salud e higiene en el trabajo. (La formación de una 

legislación laboral en el Perú, párr. 3-4) 

En la actualidad la relación que existe entre el empleador y los trabajadores 

se encuentra normada en la legislación de cada nación, lo que fortalece el 

vínculo entre ambas partes. 

En el Perú, tal es el grado de importancia que tiene el vínculo entre 

empleador y trabajador que el incumplimiento de alguna norma respecto 

del pago de beneficios laborales puede acarrear sanciones al empleador. 

De ahí surge la importancia de provisionar los beneficios laborales de los 

empleados, ya que una empresa que conoce cuáles son sus obligaciones 

frente a los trabajadores, estando esta reflejada en sus estados financieros 

podrá hacer frente a las mismas cuando llegue el momento de cumplirlas. 

b. Teoría de la provisión de los beneficios laborales 

Según Angulo et al. (2020), 

Las prestaciones sociales forman parte de los beneficios de un 

contrato de trabajo y se deben liquidar y pagar a la terminación del 

contrato o en la fecha que indique la ley, y la empresa debe 

provisionar cada mes o quincena estos valores, según el periodo 

de pago adoptado. (p. 112) 
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Los beneficios laborales de los empleados, son para el empleador 

obligaciones frente a sus trabajadores, surge entonces la necesidad de 

provisionarlas en una cuenta del pasivo hasta el momento en que deban 

cancelarse. 

Según Filgueira (2017) 

Cuando un empleado haya prestado sus servicios a una entidad 

durante el periodo contable, esta reconocerá el importe (sin 

descontar) de los beneficios a corto plazo que ha de pagar por tales 

servicios (NIC 19, párrafo 10). Como un pasivo (gasto devengado), 

después de deducir cualquier importe ya satisfecho. Si el importe 

pagado es superior al importe sin descontar de los beneficios, la 

entidad reconocerá la diferencia como un activo (pago anticipado 

de un gasto), en la medida que el pago por adelantado vaya a dar 

lugar, por ejemplo, a una reducción en los pagos a efectuar en el 

futuro o a un reembolso en efectivo; y como gasto, a menos que 

otra norma exija o permita la inclusión de los mencionados 

beneficios en el costo de un activo. (Provisión corriente por 

beneficio a los empleados, párr. 4) 

Entonces, el tratamiento que se le debe dar a los beneficios a los 

empleados, es su reconocimiento como un pasivo, después de deducir los 

importes que ya se hubieren cancelado. 

 

2.2.2. Utilidad contable 

a. Marco histórico 

La utilidad contable a lo largo de la historia, ha servido como indicador 

respecto de que tan bien se encuentra la situación económica de una 

empresa, objetivo que se ha perseguido desde las primeras civilizaciones 

y ha evolucionado con el tiempo hasta convertirse en uno de los principales 

aspectos a analizar dentro de los estados financieros. 
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Según, Expósito y Gonzáles (2020): 

La contabilidad tiene una larga historia. Algunos estudiosos afirman 

que la escritura se desarrolló con el fin de poder registrar la 

información contable. Se encuentran registros de cuentas en 

civilizaciones tan antiguas como las de China, Babilonia, Grecia y 

Egipto. 

Desde tiempos remotos, al igual que en nuestros días, el hombre 

ha tenido la necesidad de informarse acerca de cuáles son los 

recursos que posee y cómo y en que invierte los mismos; siendo 

esto vital para ejercer un mayor control y realizar una adecuada 

toma de decisiones. (p. 3) 

La adopción de estas normas al momento de presentar los informes 

financieros ayuda a que sea posible reflejar en los mismos, de la manera 

más fiel, los resultados al cierre del periodo sobre el cual se están 

elaborando los Estados financieros. 

b. Teoría de la utilidad contable 

Según Ferro (2020), 

La contabilidad es una disciplina, rama de la contaduría pública que 

se encarga de cuantificar, medir y analizar la realidad económica, 

las operaciones de las organizaciones, con el fin de facilitar la 

dirección y el control presentando la información, previamente 

registrada, de manera sistemática para las distintas partes 

interesadas. Dentro de la contabilidad se registran, cambios 

internos o cualquier otro suceso que afecte económicamente a una 

entidad. 

La finalidad de la contabilidad es suministrar información en un 

momento dado de los resultados obtenidos durante un periodo de 

tiempo, que resulta de utilidad a sus usuarios, en la toma de 

decisiones, tanto para el control de la gestión pasada, como para 
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las estimaciones de los resultados futuros, dotando tales 

decisiones de racionalidad y eficiencia.   (p. 3392) 

Entonces, la utilidad contable es el indicador de que los resultados 

obtenidos por una entidad durante un periodo de tiempo, han sido positivos, 

cumpliendo así el objetivo de la contabilidad que es el de suministrar 

información a los usuarios. 

 

2.2.3. Marco legal 

 El D.S. Nº 001-97-TR en su artículo 1 indica que “La compensación por 

tiempo de servicios tiene la calidad de beneficio social de previsión de las 

contingencias que origina el cese en el trabajo y de promoción del 

trabajador y su familia.” (Decreto Supremo N° 001-97-TR, 1997). 

Encontramos entonces que la compensación por tiempo de servicios es un 

beneficio social que está regulado en la normativa peruana y que cuenta 

con un texto único ordenado aprobado mediante D.S. N° 001-97-TR donde 

en sus artículos precisa los alcances de este beneficio. 

 El D.S. Nº 012-92-TR en su artículo 11 indica que “Tienen derecho a 

descanso vacacional el trabajador que cumpla una jornada ordinaria 

mínima de cuatro (04) horas, siempre que haya cumplido dentro del año de 

servicios, el récord previsto en el Artículo 10. del Decreto Legislativo.” 

(Decreto Supremo N° 012-92-TR, 1992). 

Entonces las vacaciones del trabajador, son un beneficio laboral, el cual se 

encuentra regulado en la normativa peruana, pudiendo identificarse en ella 

las condiciones para accedes a este beneficio. 

 La NIC 19 en su párrafo1 señala que su objetivo es “prescribir el tratamiento 

contable y la información a revelar sobre los beneficios a los empleados.” 

De esta manera es como la contabilización de los beneficios laborales de 

los empleados están regulados mediante la NIC 19, la cual entró en 

vigencia a partir del 1 de enero del 2013. 
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2.3. Conceptual 

2.3.1. Provisión de beneficios laborales  

a. Definición 

Según Donoso (2017) define una provisión con un “pasivo que consiste 

en reservar una serie de recursos para hacer frente una obligación de 

pago previsto en el futuro”   

Donoso (2017) indica que en una empresa la provisión se da cuando: 

La empresa tiene una obligación futura o cree que va a tenerla (hay 

una alta probabilidad de que exista), tiene que provisionar, es decir, 

se dota una provisión. Esto quiere decir que reserva una serie de 

recursos en la empresa para esa obligación futura y, por tanto, no 

los gasta en otras cosas. Las provisiones suelen realizarse al 

finalizar el ejercicio (dependiendo del país, pero normalmente 31 

de diciembre) y es habitual que sean por una cuantía estimada (ya 

que se desconoce la cantidad definitiva). 

Wikipedia (2021) nos indica que los beneficios laborales: “incluyen varios 

tipos de compensaciones provistas por los empleadores en adición a los 

salarios regulares. En las situaciones en las que los empleadores 

intercambian dinero por estos beneficios, estos son llamados arreglos de 

"intercambio laboral".” 

Algunos de estos incluyen: 

 Seguro de salud 

 Seguro de vida 

 Protección por discapacidad 

 Beneficios de planes de retiro 

 Permiso por enfermedad 

 Vacaciones 

 Seguridad social 

 Participación en los beneficios 

https://es.wikipedia.org/wiki/Permiso_por_enfermedad
https://es.wikipedia.org/wiki/Vacaciones
https://es.wikipedia.org/wiki/Seguridad_social
https://es.wikipedia.org/wiki/Participaci%C3%B3n_en_los_beneficios
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 Permiso por paternidad 

 Licencia por maternidad 

 Compensación por tiempo de servicios 

 Bonificación por sepelio 

 Acuerdos de trato directo 

 

Según Rojas (2016) estas retribuciones se originan por lo siguiente: 

“a. Acuerdos formales celebrados entre la empresa y sus 

empleados. 

b. Requerimientos legales en virtud de los cuales la empresa está 

obligada a efectuar aportes o asumir obligaciones. 

c. Obligaciones implícitas asumidas por la empresa, productos de 

políticas empresariales de dominio público, patrones de 

comportamiento o declaraciones específicas.” 

La provisión de beneficios laborales, se basa en un proceso contable que 

se tiene que realizar mediante un registro mensual, con el objetivo de 

cubrir la obligación futura que se tiene con los empleados. 

b. Tipos de provisión 

Según el tipo de gasto que se provisiona: 

- Provisión de una obligación contraída y todavía no pagada: Es una 

obligación pasada. Por ejemplo, supongamos que el 1 de diciembre 

compramos una mercancía a un proveedor y acordamos un pago a 6 

meses. Al 31 de diciembre realizaremos una provisión por esa deuda 

con ese proveedor, ya que hemos generado una obligación, pero no la 

hemos pagado. 

- Provisión de una obligación no contraída (y, por tanto, no pagada), pero 

previsible: Es una obligación futura. Por ejemplo: Al 31 de diciembre 

sabemos que durante el mes de febrero del año siguiente tendremos 

que pagar un impuesto determinado. Aunque no sepamos la cantidad 

https://es.wikipedia.org/wiki/Permiso_por_paternidad
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concreta, deberemos dotar una provisión por una cantidad aproximada, 

que servirá para afrontar ese pago. 

- Provisión por gastos de deterioro: Aunque los deterioros no sean unas 

obligaciones como tales suponen un gasto para la empresa, por lo que 

en el momento que se perciba la posibilidad de que exista un deterioro 

(de un inmovilizado, de un cliente, etc.) se debe dotar una provisión. 

Según la duración estimada de la provisión Donoso (2017) los clasifica en: 

- “Corto plazo: Cuando se estima que la obligación que estamos 

provisionando se cumplirá en el corto plazo, es decir, en menos de 12 

meses. La provisión se incluirá dentro del pasivo corriente. 

- Largo plazo: Cuando se estima que la obligación que estamos 

provisionando se cumplirá en el largo plazo, es decir, en más de 12 meses. 

La provisión se incluirá dentro del pasivo no corriente.” 

c.  Objetivo de la provisión  

Donoso (2017) nos comenta que el objetivo de una provisión “cubrir una 

obligación o un gasto que vamos a tener que hacer frente en el futuro.” 

d. Reconocimiento de una provisión  

Mayorga et al.  (2018) mencionan que una provisión solo se reconocerá 

cuando:  

• La entidad tenga una obligación en la fecha sobre la que se 

informa como resultado de un suceso pasado;  

• Sea probable (es decir, exista mayor posibilidad de que ocurra 

que de lo contrario) que la entidad tenga que desprenderse de 

recursos que comporten beneficios económicos, para liquidar la 

obligación. 

• El importe de la obligación pueda ser estimado de forma fiable. 

Si estas condiciones no se cumplen, no se debe reconocer una 

provisión 

https://economipedia.com/definiciones/pasivo-corriente.html
https://economipedia.com/definiciones/pasivo-no-corriente.html
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Jiménez (2020) sostiene que las provisiones son consecuencia de “varios 

principios, entre ellos el principio de devengo y el de prudencia valorativa, 

que exige que las pérdidas o quebrantos, incluso los potenciales, deben 

registrarse desde el momento en que se prevean y sean susceptibles de 

evaluación racional.” 

Fernández (2021) indica que “las provisiones contables son partidas por las 

que las empresas contabilizan un gasto al dotar la provisión, contra una 

cuenta de pasivo. El objetivo es cubrirse frente a contingencias negativas 

que puedan afectar su tesorería.” 

Son todo tipo de retribuciones que los empleadores otorgan a sus 

trabajadores a cambio de sus servicios. 

e. Categorías de los beneficios laborales  

- Los beneficios a los empleados a corto plazo: 

Según Jiménez (2020) los beneficios a los empleados se dan de la 

siguiente manera: 

Son las retribuciones que deben pagarse a los empleados antes de 

que transcurra un año desde el cierre del ejercicio en el que los 

empleados han realizado su aportación. Son las siguientes:  

Los sueldos, salarios o jornales y las cotizaciones a los sistemas 

de seguridad social, las ausencias remuneradas con motivo de 

vacaciones, enfermedades, permisos anuales o maternidad, 

participación en las utilidades y retribuciones en especie.  

Según Rojas (2016) nos precisa que comprende:  

Partidas otorgadas por los servicios prestados a la entidad durante 

el periodo contable, cuya obligación de pago vence dentro de los 

12 meses siguientes al cierre del mismo. Entre las remuneraciones 

encontramos los salarios, aportes a seguridad social, beneficios no 

monetarios e incentivos pagados, entre otros. 
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- Beneficios post-empleo 

Según Lanza (2017) define que se reconocerán como beneficios post-

empleo los:  

Beneficios de vínculo laboral o contractual de pagar después de 

completar el periodo de servicio en la institución. Los beneficios por 

retiro (por ejemplo, pensiones y pagos únicos por retiro); y otros 

beneficios post-empleo, tales como los seguros de vida y los 

beneficios de atención médica posteriores al empleo. (p.8) 

- Otros beneficios a los empleados a largo plazo 

Según Lanza (2017) define que se reconocerán como otros beneficios a 

largo plazo los: 

Diferentes de los de corto plazo, de los de post-empleo y de los 

correspondientes a término de vínculo laboral que se hayan 

entregado a los empleados con vínculo laboral vigente y cuya 

obligación no venza dentro de los doce meses siguientes al cierre 

del periodo en el cual los empleados hayan prestado sus servicios.  

El importe reconocido como pasivo por otros beneficios a largo 

plazo a los empleados será el importe total resultante de los 

siguientes importes: 

I.El valor presente de la obligación por beneficios definidos a fecha 

de presentación, utilizando el método de descontar.  

II.Menos el valor razonable a la fecha de presentación de los activos 

del plan (si los hubiere) con los que se cancelaran directamente 

las obligaciones.  

- Beneficios por terminación. 

Según Lanza (2017) define que se reconocerán como beneficios por 

terminación a:  
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Todos aquellos beneficios a los cuales la institución está 

comprometida por ley, por contrato o por otro tipo de acuerdo, o 

por una obligación implícita, cuando se dan por terminados los 

contratos laborales anticipadamente o cuando el empleado acepta 

una oferta de beneficios en compensación por la terminación de 

vínculo laboral o contractual.  

Los beneficios por terminación del vínculo laboral o contractual se 

reconocerán como pasivo y un gasto en el resultado del periodo: 

 Rescindir el vínculo que lo une con un empleado o grupo de 

empleados antes de la fecha de retiro. 

 Proporcionar beneficios por terminación como resultado de una 

oferta realizada para incentivar la rescisión voluntaria por parte 

de los empleados. (p.11) 

 

  Compensación por tiempo de servicio de los empleados 

a. Definición:  

Según Suni y Davila (2020) definen la compensación por tiempo de servicio 

como: 

Un beneficio social otorgado a los trabajadores sujetos al régimen 

laboral común de la actividad privada con la finalidad de prevenir 

las contingencias que originan a estos su cese laboral; 

encontrándose inafecta a todo tributo creado o por crearse, al pago 

de aportaciones al Régimen Contributivo de la Seguridad Social en 

Salud y Pensiones; al igual que sus intereses, depósitos, traslados 

y retiros. 

Es importante precisar la naturaleza de la CTS como un “seguro de 

desempleo”, en tanto constituye un ingreso que procura proteger al 

trabajador cuando se encuentre desempleado y que, por tanto, no 

debería utilizarse mientras éste tenga trabajo. (p.4) 
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La CTS es un beneficio laboral que se brinda a los trabajadores con la 

finalidad es proteger al trabajador ante la eventualidad de la pérdida de su 

puesto de trabajo. 

b. Requisitos 

Según Suni y Davila (2020) nos precisa sobre los requisitos que se debe 

cumplir para poder recibir dicho beneficio laboral y nos indican que: 

Tendrá derecho a dicho beneficio el trabajador sujeto al régimen 

laboral común de la actividad privada que cumpla cuando menos, 

en promedio, una jornada mínima diaria de 4 horas; y que haya 

laborado como mínimo 1 mes en el semestre correspondiente. 

(p.4) 

c. Tiempo de servicio 

Según Suni y Davila (2020) nos aclaran que: 

Para el cálculo de la CTS se debe considerar el tiempo de servicios 

efectivamente laborado por el trabajador dentro del territorio 

peruano o en el extranjero, cuando el trabajador mantenga vínculo 

laboral vigente con la entidad empleadora que lo contrata en Perú. 

Son computables solo los días de trabajo efectivo. Los días de 

inasistencias injustificadas se podrán deducir del tiempo de 

servicios a razón de un treintavo por cada día. (p.4) 

d. Remuneración computable 

Según Suni y Davila (2020) nos indican que forman parte de la 

remuneración computable los siguientes conceptos: 

La CTS, la remuneración básica y todas las cantidades que 

regularmente perciba el trabajador (en dinero o en especie), 

siempre que sean de su libre disposición. También forma parte de 

la remuneración computable, el valor de la alimentación principal 

(el desayuno, almuerzo, y la cena o comida) proporcionada en 

dinero o en especie por la entidad empleadora. Es importante 
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señalar que el refrigerio que no constituye alimentación principal no 

será considerado como remuneración para ningún efecto legal. 

(p.5) 

e. Conceptos no remunerativos  

Según Suni y Davila (2020) nos precisa que el TUO de la LCTS ha 

desarrollado una lista de conceptos considerados como no remunerativos 

para el pago de la CTS, los cuales se señalan a continuación: 

- Las gratificaciones extraordinarias.  

- Cualquier forma de participación en las utilidades de la entidad 

empleadora. 

- El costo o valor de las condiciones de trabajo. 

- La canasta de Navidad o similares.  

- El valor del transporte, siempre que esté supeditado a la 

asistencia al centro de trabajo y que razonablemente cubra el 

respectivo traslado 

- La asignación o bonificación por educación, siempre que sea por 

un monto razonable y se encuentre debidamente sustentada.  

- Los bienes que la entidad empleadora otorgue al trabajador, de 

su propia producción, en cantidad razonable para su consumo 

directo y de su familia. (p.5). 

 

 Vacaciones 

a. Definición  

Según Putriano (2019) nos define “La vacación es el derecho a no trabajar, 

durante una cantidad determinada de días al año, y obtener a cambio una 

remuneración, como si se estuviera trabajando con normalidad” (La pasión 

por el derecho, parr.2). 
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Putriano (2019) nos precisa a cerca de las vacaciones que: 

El trabajador tiene derecho al descanso por 30 días. Este descanso 

tiene que tomarse dentro del año siguiente a su aniversario laboral. 

Si no lo toma a tiempo, tendrá derecho a una indemnización. Esta 

es una especie de penalidad que paga el empleador y que equivale 

a un día de sueldo por cada día de vacaciones que el trabajador no 

gozó oportunamente. (La pasión por el derecho, parr.5). 

Las vacaciones es el beneficio que tiene cada empleado, por estar un año 

de servicio en una empresa, el empleado obtiene este beneficio desde que 

presta el servicio a la empresa con un mes calendario. 

b. Requisitos  

Según Suni y Dávila (2020) se debe cumplir los siguientes requisitos que: 

El trabajador podrá hacer uso de su descanso vacacional siempre 

que cumpla con 1 año completo de servicios (primera condición) y 

que haya cumplido el récord vacacional correspondiente (segunda 

condición), según fuere su jornada de trabajo semanal. 

Cumplimiento del récord vacacional 

- Jornada de 6 días semanales > Labor efectiva de 260 días en el 

período 

- Jornada de 5 días semanales > Labor efectiva de 210 días en el 

período 

- Jornada de 4 o 3 días semanales y otros supuestos > Faltas 

injustificadas no excedan a 10 días 

La remuneración vacacional será equivalente a aquella que el trabajador 

hubiere percibido habitualmente en caso de continuar laborando (p.6). 
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2.3.2. Utilidad contable 

a. Definición  

Según Panta (2018) nos indica que: es aquella obtenida en el Estado de 

Resultados, producto de aplicar las Diferentes Normas y Principios 

Contables; esto es, Las NIIF’s, las mismas que incluyen a las NIC’s. 

Reyna Mario (2017), nos indica que:  

Como su nombre lo indica, la utilidad contable o neta es la, que se 

genera a raíz del resultado de haber obtenido más ingresos que 

gastos en un ejercicio, no obstante, para llegar a este resultado se 

consideran solamente los principios contables, como los son 

aquellos que se encuentran insertos en las Normas de Información 

Financiera (NIF), como vimos en anteriores publicaciones. 

La utilidad contable es lo que la empresa gana en un periodo 

determinado de tiempo por lo general se hace a un año y es el resultado 

después de aplicar las normas y principios contables. 

 Estado de situación financiera 

a. Definición 

Robles (2012) citado por Fajardo y Soto (2017) nos define que: 

 El estado de situación financiera también conocido como balance 

general, es un estado que refleja la situación financiera de una 

empresa determinada, conformada estructuralmente por las 

cuentas de activo (recurso controlados que generan benéficos 

económicos futuros), pasivo (obligaciones presentes de la entidad) 

y patrimonio o capital contable. (p.27) 

El Estado de situación financiera, es un estado financiero, que brinda 

información a los usuarios respecto de los activos, pasivos y patrimonio que 

posee una entidad en un determinado periodo de tiempo. 
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b. Objetivo 

Según Fajardo y Soto (2017) el principal objetivo se basa en: 

Conocer la posición financiera de la organización a una fecha 

determinada, es decir, establecer del total activos cuánto ha sido 

financiado por terceras personas y cuánto pertenece o forma parte 

del patrimonio del ente, información primordial para la toma de 

decisiones del proveedor de capitales para el otorgamiento de 

préstamos o cualquier otro tramite que involucre la permanencia en 

el tiempo de las empresas solicitantes. (p.27) 

 Resultado del ejercicio en el Estado de Situación Financiera 

Según Santos et al. (2017), “El resultado del ejercicio se obtiene por las 

variaciones que experimenta el patrimonio neto durante un ejercicio 

económico, como consecuencia de: 

- Variaciones positivas o ingresos. 

- Variaciones negativas o gastos.” (p. 102) 

 Ratio de Retorno sobre activos (ROA) 

Chu (2019), acerca del ratio de retorno sobre activos indica que, “con este 

ratio podemos mostrar la capacidad que tuvo la gerencia de la empresa 

para generar beneficios a partir de los fondos que obtuvo. (…) 

ROA= Ganancia Neta_  
Total activos”   (p. 165) 

 Ratio de Retorno sobre patrimonio (ROE) 

Según Chu (2019), el ratio de retorno sobre patrimonio “refleja el 

rendimiento de la empresa respecto al patrimonio de los accionistas, por lo 

que el ratio a utilizar es el siguiente: 

ROE = _Ganancia neta__ 
  Total patrimonio”   (p. 166) 
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  Estado de resultados 

a. Definición 

Según el párrafo 81 de la NIC 1,  

Una entidad presentará todas las partidas de ingresos y gastos 

reconocidas en un periodo: 

(a) en un único estado del resultado integral, o  

(b) en dos estados: uno que muestre los componentes del 

resultado (estado de resultados separado) y un segundo estado 

que comience con el resultado y muestre los componentes del otro 

resultado integral (estado del resultado integral). 

Según Fajardo y Soto (2017) nos definen que el estado de resultado 

integral forma parte del:  

Conjunto completo de estados financieros que toda entidad debe 

presentar, según lo establece la Norma Internacional de 

Contabilidad NIC 1. Este estado financiero refleja los resultados 

económicos obtenidos durante un determinado periodo de tiempo, 

se debe presentar mínimo una vez por año, es decir se lo puede 

preparar y presentar de forma mensual, bimensual, trimestral, 

semestral etcétera, 

El estado de resultados integrales debe ser elaborado con base a 

lo que establecen las normas contables internacionales, es decir, 

su presentación será razonable y en cumplimiento a lo que 

establecen las NIIF, entendiéndose como información razonable, 

la presentación de información fidedigna de los efectos de las 

transacciones y el cumplimiento con dichas normas internacionales 

lo plasmará la entidad en una de sus notas, con una declaración 

explícita y sin reservas de dicho cumplimiento. De igual forma, toda 

entidad preparará su Estado de Resultados utilizando la base 

contable del devengo. Para un mejor entendimiento, una entidad 
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reconocerá una partida de ingreso o gasto cuando satisfaga las 

definiciones y criterios de reconocimiento previstos en el marco 

conceptual. (p.33) 

El Estado de Resultados es un estado financiero que brinda a los usuarios 

la información respecto de los ingresos y gastos que ha mantenido una 

entidad en un determinado periodo de tiempo. 

b. Objetivo  

Según Fajardo y Soto (2017) indican que el objetivo del estado de 

resultados es “Realizar una evaluación de la rentabilidad de la 

organización y su capacidad de generar utilidades, Medir el desempeño 

de la organización, Determinar la repartición de los dividendos, Estimar 

los flujos de efectivo al poder realizar proyecciones de las ventas.” (p.34) 

c. Información a presentar en los resultados del periodo 

Según fajardo y soto (2017) nos aclara que: 

Según lo establece la NIC 1, un estado de resultados incluirá en su 

presentación por separado. • Ingresos de actividades ordinarias • 

Ingresos por intereses calculados utilizando el método del interés 

efectivo • Ganancias o pérdidas que surjan de la baja en cuentas 

de activos financieros medidos a costo amortizable. • Costos 

financieros • Pérdidas por deterioro del valor determinador de 

acuerdo a la NIIF 9 • Gasto por Impuestos • Gastos ordinarios • 

Importe único para operaciones discontinuadas NIIF 5. (p.36) 

d. Presentación del estado de resultados 

Según Fajardo y Soto (2017) se puede presentar de 2 formas: 

 La primera que toman como base fundamental el desglose, el 

primero según la “naturaleza de los gastos”, es decir, la entidad 

agrupara sus partidas de gastos según su naturaleza ejemplo: 

sueldos, depreciaciones, transporte, publicidad, etc.  
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El segundo método de presentación del estado de resultados 

integrales se conoce como en “función de los gastos” o del “costo 

de ventas”, es decir, la entidad agrupara sus partidas de gastos por 

su función, ejemplo: administrativos, de ventas, financieros. Bajo 

este método se debe presentar de forma separada el costo de 

ventas de las demás partidas. (p.36) 

 Utilidad neta en el Estado de Resultados 

Según Aguilar et al. (2018), la utilidad neta es “el valor residual de los 

ingresos de una empresa después de haber disminuido sus gastos 

relativos, presentados en el estado de resultados, siempre que estos 

últimos sean menores a dichos ingresos durante un periodo contable” (p. 

184) 

 Ratio de Margen de Utilidad Operacional 

Castro Julio (2018), nos indica que:  

El margen de utilidad de operación se calcula dividiendo el ingreso 

operativo (utilidad bruta menos gastos operativos) por las ventas 

totales. Los gastos de operación incluyen costos tales como gastos 

administrativos generales y otros costos que no pueden atribuirse 

a unidades de productos individuales. 

El margen de operación examina la relación entre las ventas y los 

costos controlados por la administración. El aumento del margen 

operativo generalmente se considera una buena señal, pero los 

inversionistas deberían simplemente buscar márgenes operativos 

sólidos y consistentes. (párr. 10-11) 

 Ratio de Margen de Utilidad Neta 

Castro Julio (2018), nos indica que:  

El margen de beneficio neto compara los ingresos netos de una 

empresa con sus ventas totales. Esta relación se calcula dividiendo 
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el ingreso neto, o el resultado final de una empresa, por las ventas 

netas. Esta fórmula mide la capacidad de una empresa para 

traducir las ventas en ganancias para los accionistas. Una vez más, 

los inversionistas deberían buscar compañías con márgenes de 

ganancias netas fuertes y consistentes. (p. 12) 

 

2.4. Definición de términos básicos 

 Compensación por tiempo de servicio  

Según Montoya (2018), 

Es un beneficio social que se otorga al trabajador con la finalidad 

de constituir una suerte de ahorro forzoso que le permita hacer 

frente a las futuras contingencias que puedan ocurrir luego de la 

extinción del vínculo laboral y/o cubrir sus necesidades y las de su 

familia mientras se reincorpora al mercado laboral. (párr. 1). 

 Estado de resultados 

“El estado de resultados, de actividad o de pérdidas y ganancias (P&G) 

muestra los diferentes resultados (utilidades) al descontar los egresos de 

los ingresos, es tanto un estado financiero administrativo como tributario”. 

(Castro, 2018, p. 143). 

 Estado de situación financiera 

Es el estado financiero que al mostrar a determinada fecha los 

activos, pasivos y capital que constituyen la estructura financiera 

de una entidad ilustra la dualidad económica; es decir, todos los 

recursos identificables y cuantificables con que cuenta una 

empresa y el origen de estos recursos, tanto externos como 

internos. (Román, 2019, p. 30). 
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 Pasivo corriente 

Muller (2020) señala sobre el pasivo corriente: “a aquellas deudas con 

vencimiento inferior a los doce meses” (p. 173). 

 Pasivo no corriente 

Muller (2020) señala sobre el pasivo no corriente: “a las deudas con 

vencimiento superior a un año” (p. 173). 

 Provisión contable 

Las provisiones contables son elementos del balance que, además 

de cumplir con el imperativo legal establecido en el PGC, también 

sirven a las empresas para tener una visión más concreta sobre el 

beneficio obtenido en un año y contribuir a la correcta gestión de 

los recursos económicos. (Las provisiones y su papel en la 

contabilidad, 2019, párr. 14) 

 Reconocimiento de un pasivo 

Mayorga et al.  (2018) define el reconocimiento de un pasivo como:  

Un proceso de incorporación en los estados financieros de 

una partida que cumple la definición de un pasivo y que 

satisface los siguientes criterios:  

(a) es probable que cualquier beneficio económico futuro 

asociado con la partida salga de la entidad; y  

(b) la partida tiene un costo o valor que pueda ser medido con 

fiabilidad. 

 Vacaciones 

Según Restrepo et al. (2019), “Las vacaciones son una prestación social y 

un derecho del que gozan los trabajadores, y para el empleador es 

obligatorio otorgarlas” (Caracterización de las vacaciones, párr. 1). 
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III. HIPOTESIS Y VARIABLES 

3.1. Hipótesis 

3.1.1. Hipótesis General 

Realizar la provisión de beneficios laborales de los empleados de manera 

oportuna evita una sobrestimación de la utilidad contable en los Estados 

Financieros de las empresas del sector joyero: caso New Fashion Perú SA 

periodo 2014 a 2019. 

3.1.2. Hipótesis Específicas 

 Realizar la provisión de beneficios laborales de los empleados de manera 

oportuna evita una sobrestimación de la utilidad contable en los Estados de 

Situación Financiera de las empresas del sector joyero: caso New Fashion 

Perú SA periodo 2014 a 2019. 

 Realizar la provisión de beneficios laborales de los empleados de manera 

oportuna evita una sobrestimación de la utilidad contable en los Estados de 

Resultados de las empresas del sector joyero: caso New Fashion Perú SA 

periodo 2014 a 2019. 

 

3.2.  Definición conceptual de variables 

3.2.1. Variable Independiente (X) 

 Provisión de beneficios laborales. 

Según Angulo et al. (2020), 

Provisión. En este caso provisión significa que la empresa debe 

guardar o asegurar mes a mes en una cuenta (del pasivo) el valor 

de las prestaciones sociales enunciadas, para cuando ocurra el 

tiempo de pago, exista el dinero para el desembolso. (p. 112) 
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3.2.2. Variable Dependiente (Y) 

 Utilidad contable. 

Panta (2017) señala que: “La Utilidad Contable, es aquella obtenida en el 

Estado de Resultados, producto de aplicar las Diferentes Normas y 

Principios Contables; esto es, Las NIIFs, las mismas que incluyen a las 

NICs.” (párr. 3, Sección contable) 

3.2.3. Operacionalización de variable 

 

 

 

Variables Dimensiones Índices Método Técnica

Independientes

Dependiente

Valor monetario del 

resultado del ejercicio en el 

Estado de situación 

Financiera

No 

probabilistico

Observación 

y análisis 

documental

Utilidad neta

Activos

Utilidad neta

Patrimonio 

neto

Valor monetario de la 

utilidad neta en el Estado 

de resultados

No 

probabilistico

Observación 

y análisis 

documental

Utilidad 

operacional

Ventas 

totales

Utilidad neta

Ventas 

totales

Indicadores

Provisión de 

beneficios 

laborales

Compensación 

por tiempo de 

servicios de 

los empleados

Provisión de compensación 

por tiempo de servicios de los 

empleados

No 

probabilistico

Observación 

y análisis 

documental

Vacaciones de 

los empleados

Provisión de vacaciones de los 

empleados. 

Valor monetario de la 

provisión de vacaciones de 

los empleados. 

No 

probabilistico

Observación 

y análisis 

documental

Valor monetario de la 

provisión de compensación 

por tiempo de servicios de 

los empleados

Utilidad 

contable

Estado de 

Situación 

Financiera

Resultado del ejercicio en el 

Estado de situación Financiera

Ratio de 

retorno sobre 

activos

=

Estado de 

Resultados

Utilidad neta en el Estado de 

resultados

Ratio de 

margen de 

utilidad 

Operacional

=

Porcentaje del ratio de 

retorno sobre activos

No 

probabilistico

Observación 

y análisis 

documental

Ratio de 

retorno sobre 

patrimonio

=
Porcentaje del ratio de 

retorno sobre patrimonio

No 

probabilistico

Observación 

y análisis 

documental

Porcentaje del ratio margen 

de utilidad operacional

No 

probabilistico

Observación 

y análisis 

documental

Ratio de 

margen de 

utilidad neta

=
Porcentaje del ratio margen 

de utilidad neta

No 

probabilistico

Observación 

y análisis 

documental
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IV. DISEÑO METODOLÓGICO 

4.1. Tipo y diseño de la investigación 

4.1.1. Tipo de Investigación  

El tipo de investigación que se realizó para el presente trabajo fue la 

investigación aplicada de nivel descriptivo. 

Según Flores y Segundo (2019) la investigación aplicada “es la utilización de 

los conocimientos en la práctica, para aplicarlos, en la mayoría de los casos 

en provecho de la sociedad. Su finalidad es la de perfeccionar (p. 78) 

Escobar y Bilbao (2020) nos definen que “Una investigación de tipo descriptivo 

selecciona unos conceptos o varias variables y se mide cada una de ellas 

independientemente de las otras, con el propósito de describirlas. (p.56) 

En base a lo citado, la presente investigación fue de tipo aplicada por que 

utilizamos los conocimientos contables en cuanto respecta a beneficios 

laborales y su aplicación práctica adecuada en el sector joyero, asimismo 

nuestra investigación fue de nivel descriptivo porque describimos los estados 

financieros de los periodos 2014-2019 de la empresa new. Fashion S.A. 

4.1.2. Diseño de Investigación 

Según Hernández et al. (2018) acerca del diseño no experimental:  

En este tipo de diseños no se manipulan deliberadamente las 

variables, es decir, se estudian los fenómenos tal y como se 

desarrollan en su contexto natural, describiendo y analizando las 

variables y la relación que puede existir entre ellas, pero sin 

provocar por parte del investigador cambio alguno. (p. 87) 

Nuestra investigación fue de diseño no experimental por que las variables 

como CTS, vacaciones y utilidad contable no fueron cambiados ni alterados y 

se trabajó tal como encontramos en los estados financieros y en los demás 

anexos que la empresa nos ha brindado.  
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Rodríguez Yaniris (2020) acerca del diseño longitudinal indica: “Este tipo de 

diseño se fundamenta de diferencias de grupos, la recolección de datos está 

basada en categorías, variables, comunidades, contextos, sucesos o sus 

relaciones en dos o más momentos para hacer inferencias sobre su evolución” 

(pag.30). 

Ala vez fue de corte longitudinal porque los momentos sobre los cuales se 

hizo el análisis comprenden los años del 2014 al 2019. 

Pimienta y De la Orden (2017), respecto del diseño cuantitativo indican: 

Este modelo de investigación se centra en el análisis e 

interpretación de datos, numero, indicadores y estadísticas 

asociadas con el objeto de estudio, y para ello se centra en formular 

preguntas muy específicas acerca de ¿cómo? Y ¿cuándo? Tiene 

lugar el fenómeno estudiado, permitiendo al investigador recopilar 

información que puede ser plasmada mediante números, para su 

análisis racional y objetivo. (pag.59) 

La investigación fue también de enfoque cuantitativo debido a que la 

información fue plasmada mediante números para luego ser analizados. 

4.2. Método de investigación 

Acerca del método hipotético – deductivo, según Casas (2019),  

En este método, las hipótesis son puntos de partida para nuevas 

deducciones. Se parte de una hipótesis inferida de principios o 

leyes, y aplicando las reglas de la deducción, se arriba a 

predicciones que se someten a verificación empírica, y si hay 

correspondencia con los hechos, se comprueba la veracidad o no 

de la hipótesis de partida. (p.147) 

En nuestra investigación utilizamos el método hipotético – deductivo, partimos 

de nuestra hipótesis general la no provisión de beneficios laborales de los 

empleados ocasiona una sobreestimación de la utilidad contable y esta 



49 
 

hipótesis fue puesta a prueba mediante el análisis descriptivo y los resultados 

fueron contrastados de manera deductiva. 

 

4.3. Población y muestra 

4.3.1. Población 

Según Grove y Gray (2019), “La población es un grupo particular de personas 

o elementos que se van a estudiar”. (p.229) 

La población en este trabajo de investigación estuvo constituida por la 

empresa New Fashion Perú SA. 

4.3.2. Muestra 

Según Quintanilla et al. (2020) “El término muestra se define como una parte 

o subconjunto de elementos de una población que representa las 

características de esta.” (Selección de los participantes parr.1) 

En base a lo señalado, para la investigación no hubo muestra por tratarse de 

un estudio de caso. 

4.4. Lugar del estudio y periodo desarrollado 

El lugar de estudio del proyecto de investigación es en las instalaciones de la 

empresa New Fashion Perú SA que está ubicada en Av. Pr. Mariscal 

Domingo Nieto N° 260 Urb. Los Sauces – Lima – Lima, y el periodo 

desarrollado corresponde a los años del 2014 al 2019. 

 

4.5. Técnicas e instrumentos para la recolección de la información 

4.5.1. Técnicas 

Zarco et al. (2019), respecto a la observación indica que “se trata de los 

procedimientos e instrumentos que utilizan los investigadores para presenciar 

en directo los hechos y realidades sociales presentes.” (p.70) 

Según Palma (2019), respecto del análisis documental indica: 
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Con esta técnica se actúa fundamentalmente sobre los 

documentos, su estructura y su contenido (…). Se pretende una 

clasificación e indexación temática de la información, con el 

objetivo de almacenarla bajo una forma variable y facilitar el acceso 

a quien pueda utilizarla, de tal manera que obtenga el máximo de 

información (aspecto cuantitativo) con el máximo de pertinencia 

(aspecto cualitativo). (p. 84) 

Las técnicas de recolección de información usadas en el presente trabajo de 

investigación fueron: observación y análisis documental, con las cuales se 

logró analizar la información financiera de la empresa New Fashion Perú SA. 

En el proceso de observación recolectamos los estados financieros de los 5 

años que trabajamos así mismo se recolecto todos los anexos donde existe 

un detalle y registro de las CTS y de las vacaciones y luego estos datos fueron 

registrados en una base de datos para ser analizados. 

4.5.2. Instrumentos  

“La guía de observación es un instrumento que se basa en una lista de 

indicadores que pueden redactarse como afirmaciones o preguntas, que 

orientan el trabajo de observación dentro del aula señalando los aspectos que 

son relevantes al observar.” (Patricia, 2021, párr. 1) 

“Una ficha de análisis es un instrumento utilizado para recabar y organizar los 

elementos más significativos de una fuente de información.” (Milformatos, 

2021, párr. 2) 

En base a lo citado, los instrumentos utilizados fueron la guía de observación 

y la ficha de análisis documental. Los instrumentos que permitieron analizar 

los datos para la presente tesis, fueron validados por 3 docentes profesionales 

en el área y estos documentos firmados se encuentran en el anexo número 3 

Validación de Instrumentos. 
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4.6. Análisis y procesamiento de datos 

Todo el proceso de recolección, registro, análisis y procesamiento de datos 

de nuestra investigación fue de la siguiente manera.  

1. Se solicitó permiso al gerente general de la empresa New Fashion Perú 

SA, Clemente Guevara Salvatierra para utilizar la información de la 

empresa en el desarrollo de esta tesis, así mismo nos brindó toda la 

documentación necesaria para llevarla a cabo. 

2. Se recolecto los estados financieros de los años 2014 a 2019 y todos 

los registros auxiliares de dichos periodos donde se encontró el cálculo 

de la Compensación por tiempo de servicios y vacaciones. 

3. Se elaboró la guía de observación en base a los documentos 

solicitados. 

4. Se elaboró la ficha documental con todos los datos recolectados y se 

registraron en un archivo Excel. 

5. Se realizó el cálculo de la compensación por tiempo de servicios y 

vacaciones no provisionadas. 

6. Se procesaron los datos con los programas Excel y SPSS. 

7. Se procedió a comprobar las hipótesis arrojando resultados 

descriptivos favorables a nuestra investigación. 

8. Se realizó la discusión de los resultados para culminar con las 

conclusiones y recomendaciones. 
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V. RESULTADOS  

5.1. Resultados Descriptivos 

5.1.1. Hipótesis específica 1 

Realizar la provisión de beneficios laborales de los empleados de manera 

oportuna evita una sobrestimación de la utilidad contable en el Estado de 

Situación Financiera de la empresa New Fashion Perú SA. 

Tabla 5 

 

Figura 1 

 
 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Importe no provisionado de CTS (años 2014-2019)

Año

Importe no provisionado de 

CTS

(en soles)

% de CTS no provisionada 

respecto del total de años

2014 7,932 6.19%

2015 13,721 10.71%

2016 22,418 17.49%

2017 25,512 19.91%

2018 26,004 20.29%

2019 32,573 25.42%

Total 128,161 100.00%

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 5 y figura 1 presentamos la compensación por tiempo de 

servicios desde el año 2014 al 2019, la cual no se provisionó y por ende no 

se reflejó en la utilidad contable de la empresa. Se observa una tendencia 

creciente que empieza con S/7,932 (2014), S/13,721 (2015), S/22,418 

(2016), S/25,512 (2017), S/26,004 (2018) y termina con S/32,573 (2019) 

este hecho se atribuye a que el número de trabajadores nuevos aumentó 

la no provisión de beneficios laborales. 

Tabla 6  

 

Figura 2 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Resultado del ejercicio en el ESF sin provisión de CTS (años 2014-2019)

Año

Resultado del ejercicio en el 

ESF sin provisión de CTS

(en soles)

% de utilidad neta sin provisión 

de ESF respecto del total de 

años

2014 453,468 9.91%

2015 501,009 10.95%

2016 893,537 19.52%

2017 902,659 19.72%

2018 1,135,632 24.81%

2019 690,839 15.09%

Total 4,577,144 100.00%

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 6 y figura 2 presentamos el resultado del ejercicio en el Estado 

de Situación Financiera desde el año 2014 al 2019. En la figura se observa 

una tendencia cíclica, que inicia de manera creciente con S/543,468 (2014), 

S/501,009 (2015), S/893,537 (2016), S/902,659 (2017), S/1’135632 (2018) 

y termina de manera decreciente con S/690,839 (2019) que se explica por 

una caída en las ventas de dicho año. 

Tabla 7 

 

Figura 3 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Comparación del resultado del ejercicio en el Estado de Situación Financiera (años 2014-2019)

Año

Resultado del ejercicio en el 

Estado de Situación 

Financiera sin provisión de 

CTS

Importe no 

provisionado de CTS

(en soles)

Resultado del ejercicio en el 

Estado de Situación 

Financiera con provisión de 

CTS

2014 453,468 7,932 445,536

2015 501,009 13,721 487,288

2016 893,537 22,418 871,119

2017 902,659 25,512 877,147

2018 1,135,632 26,004 1,109,628

2019 690,839 32,573 658,266

Total 4,577,144 128,161 4,448,983

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 7 y figura 3 presentamos la comparación del resultado del 

ejercicio en el Estado de Situación Financiera, se comparó el resultado del 

ejercicio sin la provisión de CTS cuyos valores fueron: S/543,468 (2014), 

S/501,009 (2015), S/893,537 (2016), S/902,659 (2017), S/1’135632 (2018) 

y S/690,839 (2019), y el resultado del ejercicio con provisión de CTS que 

obtuvo los valores de: S/445,536 (2014), S/487,288 (2015), S/877,147 

(2016), S/877,147 (2017), S/1’109,628 (2018) y S/658,266 (2019), siendo 

la diferencia entre ambos importes el valor de la CTS, que como se observa, 

su no provisión generó un aumento del resultado del ejercicio en el estado 

de situación financiera por los siguientes importes: S/7,932 (2014), 

S/13,721 (2015), S/22,418 (2016), S/25,512 (2017), S/26,004 (2018) y 

S/32,573 (2019). 

Como se puede apreciar, a partir de los datos presentados en la tabla 7 en 

la columna “Importe no provisionado de beneficios laborales (CTS)” y en la 

columna “Resultado del ejercicio en el estado de situación financiera sin 

provisión de CTS” queda demostrado que la no provisión de beneficios 

laborales de los empleados ocasiona una sobrestimación de la utilidad 

contable en el Estado de Situación Financiera de la empresa New Fashion 

Perú SA. 
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5.1.2. Hipótesis específica 2 

Realizar la provisión de beneficios laborales de los empleados de manera 

oportuna evita una sobrestimación de la utilidad contable en el Estado de 

Resultados de la empresa New Fashion Perú SA. 

Tabla 8 

 

 

Figura 4 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

 

Importe no provisionado de vacaciones (años 2014-2019)

Año

Importe no provisionado de 

vacaciones

(en soles)

% de vacaciones no 

provisionadas respecto del 

total de años

2014 32,717 8.07%

2015 56,816 14.01%

2016 63,073 15.55%

2017 76,858 18.95%

2018 85,487 21.08%

2019 90,668 22.35%

Total 405,618 100.00%

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 8 y figura 4 presentamos las vacaciones desde el año 2014 al 

2019, la cual no se provisionó y por ende no se reflejó en la utilidad contable 

de la empresa. Se observa una tendencia creciente que empieza con 

S/32,717 (2014), S/56,816 (2015), S/63,073 (2016), S/76,858 (2017), 

S/85,487 (2018) y termina con S/90,668 (2019) este hecho se atribuye a 

que el número de trabajadores nuevos aumentó la no provisión de 

beneficios laborales. 

Tabla 9 

 

Figura 5 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Utilidad neta en el ER sin provisión de vacaciones (años 2014-2019)

Año

Utilidad neta en el Estado de 

Resultados sin provisión de 

vacaciones (en soles)

% de utilidad neta en el ER 

sin provisión de vacaciones 

respecto del total de años

2014 453,468 9.91%

2015 501,009 10.95%

2016 893,537 19.52%

2017 902,659 19.72%

2018 1,135,632 24.81%

2019 690,839 15.09%

Total 4,577,144 100.00%

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 9 y figura 5 presentamos la utilidad neta en el Estado de 

Resultados desde el año 2014 al 2019. En la figura se observa una 

tendencia cíclica, que inicia de manera creciente con S/543,468 (2014), 

S/501,009 (2015), S/893,537 (2016), S/902,659 (2017), S/1’135632 (2018) 

y termina de manera decreciente con S/690,839 (2019) explicado por la 

disminución de las ventas en dicho año. 

Tabla 10 

 

Figura 6 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Comparación de la utilidad en el estado de Resultados (años 2014-2019)

Año

Utilidad neta en el Estado de 

resultados sin provisión de 

vacaciones

(en soles)

Importe no provisionado 

de vacaciones

(en soles)

Utilidad neta en el Estado de 

resultados con provisión de 

vacaciones

(en soles)

2014 453,468 32,717 420,751

2015 501,009 56,816 444,193

2016 893,537 63,073 830,464

2017 902,659 76,858 825,801

2018 1,135,632 85,487 1,050,145

2019 690,839 90,668 600,171

Total 4,577,144 372,902 4,171,526

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 10 y figura 6 presentamos la comparación de la utilidad neta en 

el Estado de resultados, se comparó la utilidad resultante sin la provisión 

de vacaciones cuyos valores fueron S/543,468 (2014), S/501,009 (2015), 

S/893,537 (2016), S/902,659 (2017), S/1’135632 (2018) y S/690,839 

(2019), y la utilidad resultante con la provisión de vacaciones que tuvo los 

valores de S/420,751 (2014), S/444,193 (2015), S/830,464 (2016), 

S/825,801 (2017), S/1’050,145 (2018) y S/600,171 (2019), siendo la 

diferencia entre ambos importes el valor de las vacaciones, que como se 

observa, su no provisión generó un aumento de la utilidad neta en el estado 

de resultados por los siguientes importes: S/32,717 (2014), S/56,816 

(2015), S/63,073 (2016), S/76,858 (2017), S/85,487 (2018) y S/90,668 

(2019). 

Como se puede apreciar a partir de los datos presentados en la tabla 10, 

en la columna “Importe no provisionado de beneficios laborales 

(vacaciones)” y en la columna “Utilidad neta en el Estado de Resultados sin 

provisión de vacaciones”, queda demostrado que la no provisión de 

beneficios laborales de los empleados ocasiona una sobrestimación de la 

utilidad contable en el Estado de Resultados de la empresa New Fashion 

Perú SA. 
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5.1.3. Hipótesis General: 

Realizar la provisión de beneficios laborales de los empleados de manera 

oportuna evita una sobrestimación de la utilidad contable en los Estados 

Financieros de la empresa New Fashion Perú SA. 

Tabla 11 

 

Figura 7 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Sobrestimación de la utilidad contable en los estados financieros (años 2014-2019)

Año

Utilidad contable en los 

estados financieros sin 

provisión de beneficios 

laborales

(en soles)

Utilidad contable en los 

estados financieros con 

provisión de beneficios 

laborales

(en soles)

Sobrestimación de 

utilidad contable en los 

estados financieros

(en soles)

2014 453,468 412,820 40,648

2015 501,009 430,472 70,537

2016 893,537 808,046 85,491

2017 902,659 800,289 102,370

2018 1,135,632 1,024,141 111,491

2019 690,839 567,597 123,242

Total 4,577,144 4,043,365 533,779

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 11 y figura 7 observamos la sobrestimación de la utilidad 

contable en los estados financieros de la empresa New Fashion Perú SA 

producto de la no provisión de los beneficios laborales de los empleados, 

por los siguientes importes: S/40,648 (2014), S/70,537 (2015), S/85,491 

(2016), S/102,370 (2017), S/111,491 (2018) y S/123,242 (2019). 

Tabla 12 

 

Figura 8 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Sobrestimación en los ratios de retorno sobre activos (años 2014-2019)

Año

Ratio de retorno sobre 

activos sin provisión de 

beneficios laborales

(porcentaje)

Ratio de retorno sobre 

activos con provisión de 

beneficios laborales

(porcentaje)

Sobrestimación del ratio 

de retorno sobre activos

(porcentaje)

2014 6.41% 5.84% 0.57%

2015 0.55% 0.47% 0.08%

2016 7.88% 7.13% 0.75%

2017 6.49% 5.75% 0.74%

2018 7.18% 6.47% 0.70%

2019 3.51% 2.88% 0.63%

Total 32.01% 28.54% 3.47%

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 12 y figura 8 observamos la sobrestimación de los ratios de 

retorno sobre activos de New Fashion Perú SA producto de la no provisión 

de los beneficios laborales de los empleados, en las siguientes cantidades: 

0.57% (2014), 0.08% (2015), 0.75% (2016), 0.74% (2017), 0.70% (2018) y 

0.63% (2019). 

Tabla 13 

 

Figura 9 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Sobrestimación de los ratios de retorno sobre patrimonio (años 2014- 2019)

Año

Ratio de retorno sobre 

patrimonio sin provisión 

de beneficios laborales

(porcentaje)

Ratio de retorno sobre 

patrimonio con provision de 

beneficios laborales

(porcentaje)

Sobrestimacion del ratio 

de retorno sobre 

patrimonio

(porcentaje)

2014 26.33% 24.55% 1.78%

2015 14.69% 12.80% 1.90%

2016 16.11% 14.71% 1.39%

2017 14.28% 12.79% 1.49%

2018 16.71% 15.23% 1.48%

2019 9.91% 8.92% 0.98%

Total 98.03% 89.00% 9.02%

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 13 y figura 9 observamos la sobrestimación de la utilidad 

contable en los ratios de retorno sobre patrimonio de New Fashion Perú SA 

producto de la no provisión de los beneficios laborales de los empleados, 

en las siguientes cantidades: 1.78% (2014), 1.90 (2015), 1.39% (2016), 

1.49% (2017), 1.48% (2018) y 0.98% (2019). 

Tabla 14 

 

Figura 10 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Año

Ratio de margen de 

utilidad operacional sin 

provisión de beneficios 

laborales

(porcentaje)

Ratio de margen de utilidad 

operacional con provision de 

beneficios laborales 

(porcentaje)

Sobrestimacion del ratio 

de margen de utilidad 

operacional

(porcentaje)

2014 10.60% 10.24% 0.36%

2015 11.57% 11.07% 0.50%

2016 10.02% 9.49% 0.53%

2017 9.39% 8.76% 0.63%

2018 13.47% 11.94% 1.53%

2019 10.69% 9.24% 1.45%

Total 65.74% 60.73% 5.01%

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA

Sobrestimación del Ratio margen de utilidad operacional (años 2014-2019)
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En la tabla 14 y figura 10 observamos la sobrestimación de la utilidad 

contable en los ratios de margen de utilidad operacional de New Fashion 

Perú SA producto de la no provisión de los beneficios laborales de los 

empleados, en las siguientes cantidades: 0.36% (2014), 0.50% (2015), 

0.53% (2016), 0.63% (2017), 1.53% (2018) y 1.45% (2019). 

Tabla 15 

 

Figura 11 

 

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Año

Ratio de margen de 

utilidad neta sin 

provisión de beneficios 

laborales

(razón)

Ratio de margen de utilidad 

neta con provision de 

beneficios laborales

(razón)

Sobrestimacion del ratio 

de margen de utilidad 

neta

(razón)

2014 4.05% 3.68% 0.36%

2015 3.53% 3.03% 0.50%

2016 5.55% 5.02% 0.53%

2017 5.57% 4.93% 0.63%

2018 6.52% 5.88% 0.64%

2019 4.71% 3.63% 1.08%

Total 29.92% 26.18% 3.74%

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA

Sobrestimación del ratio de margen de utilidad neta (años 2014-2019)
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En la tabla 15 y figura 11 observamos la sobrestimación de la utilidad 

contable en los ratios de margen de utilidad neta de New Fashion Perú SA 

producto de la no provisión de los beneficios laborales de los empleados, 

en las siguientes cantidades: 0.36% (2014), 0.50% (2015), 0.53% (2016), 

0.63% (2017), 0.64% (2018) y 1.08% (2019). 

Tabla 16 

 

Figura 12 

  

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA 

Representación porcentual de la sobrestimación de la utilidad contable (años 2014-2019)

Año

Utilidad contable en los 

estados financieros sin 

provisión de beneficios 

laborales

(en soles)

Sobrestimación de utilidad 

contable en los estados 

financieros

(en soles)

Sobrestimación de la utilidad 

contable en los estados 

financieros

(en porcentaje)

2014 453,468 40,648 8.96%

2015 501,009 70,537 14.08%

2016 893,537 85,491 9.57%

2017 902,659 102,370 11.34%

2018 1,135,632 111,491 9.82%

2019 690,839 123,242 17.84%

Total 4,577,144 533,779 71.61%

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA
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En la tabla 16 y figura 12 observamos el porcentaje que representa la 

sobrestimación de la utilidad contable en los estados financieros de la 

empresa New Fashion Perú SA producto de la no provisión de los 

beneficios laborales de los empleados, por los siguientes importes: 

S/8.96% (2014), S/14.08% (2015), S/9.57% (2016), S/11.34% (2017), 

S/9.82% (2018) y S/17.84% (2019). 

 

Como se puede apreciar, a partir de los datos presentados en la tabla 11 

(pág. 60), en la columna “Utilidad contable en los estados financieros sin 

provisión de beneficios laborales” y en la columna “Sobrestimación de la 

utilidad contable en los estados financieros” queda demostrado que la no 

provisión de beneficios laborales de los empleados ocasiona una 

sobrestimación de la utilidad contable en los estados financieros de la 

empresa New Fashion Perú SA. 

 

5.2. Otro tipo de resultados, de acuerdo a la naturaleza del problema y 

la hipótesis. 

Tabla 17 

 

Año

Costo generado por 

la provisión de 

compensación por 

tiempo de servicios

(en soles)

Gasto de ventas 

generado por la 

provisión de 

compensación por 

tiempo de servicios

(en soles)

Gasto administrativo 

generado por la 

provisión de 

compensación por 

tiempo de servicios

(en soles)

Total de costos y 

gastos generados por 

la provisión de 

compensación por 

tiempo de servicios

(en soles)

2014 4,888 907 2,136 7,932

2015 9,293 1,116 3,312 13,721

2016 15,520 2,279 4,619 22,418

2017 18,003 2,615 4,894 25,512

2018 15,337 3,879 6,789 26,004

2019 23,481 3,072 6,021 32,573

Total 86,522 13,868 27,770 128,161

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA

Costos y gastos generados por la provisión de CTS (Años 2014-2019) 
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Tabla 18 

 

En base a las tablas 17 y 18 pudimos determinar que la provisión de 

beneficios laborales de compensación por tiempo de servicios y vacaciones 

de los empleados, genera a su vez costos, gastos de venta y gastos de 

administración, los cuales no se reconocían en los años en que no se 

realizó la provisión de beneficios laborales. 

Tabla 19 

 

Año

Costo generado por 

la provisión de 

vacaciones

(en soles)

Gasto de ventas 

generado por la 

provisión de 

vacaciones

(en soles)

Gasto administrativo 

generado por la 

provisión de 

vacaciones

(en soles)

Total de costos y 

gastos generados por 

la provisión de 

vacaciones

(en soles)

2014 22,344 2,518 7,854 32,717

2015 45,990 2,520 8,859 57,369

2016 43,537 6,470 13,065 63,073

2017 56,468 7,049 13,341 76,858

2018 56,066 9,891 19,530 85,487

2019 66,279 8,131 16,258 90,668

Total 290,685 36,579 78,907 406,172

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA

Costos y gastos generados por la provisión de vacaciones (Años 2014-2019) 

Año

Gasto deducible por 

provisión de CTS 

(en soles)

Tasa de IR anual según 

SUNAT

(en porcentaje)

Crédito a favor de 

Impuesto a la renta  

generado por el gasto 

deducible de CTS 

provisionado 

(en soles)

2014 7,932 30% 2,380

2015 13,721 28% 3,842

2016 22,418 28% 6,277

2017 25,512 29.5% 7,526

2018 26,004 29.5% 7,671

2019 32,573 29.5% 9,609

Total 128,161 37,305

Fuente: Empresa New Fashion Perú SA

Gasto deducible por la provisión de CTS (Años 2014-2019) 
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No existe una incidencia tributaria en el caso de la provisión de vacaciones 

ya que corresponde a rentas de 5ta categoría, además de acuerdo al 

artículo 37°, inciso v) del TUO de la ley del impuesto a la renta dispone que 

“Los gastos o costos que constituyan para su perceptor rentas de segunda, 

cuarta o quinta categoría podrán deducirse en el ejercicio gravable a que 

correspondan cuando hayan sido pagados dentro del plazo establecido por 

el Reglamento para la presentación de la declaración jurada 

correspondiente a dicho ejercicio”. Sin embargo, si existe incidencia 

tributaria por la provisión de la compensación por tiempo de servicios, ya 

que al no ser renta de 5ta categoría puede ser deducible en el ejercicio en 

que se ha provisionado, generando un crédito a favor que equivale al 

resultado de aplicarse la tasa de Impuesto a la renta al importe provisionado 

de CTS. 
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VI. DISCUSIÓN DE RESULTADOS  

6.1. Contrastación y demostración de la hipótesis con los resultados. 

Para la hipótesis especifica N° 1, realizar la provisión de beneficios laborales 

de los empleados de manera oportuna evita una sobrestimación de la utilidad 

contable en el Estado de Situación Financiera de la empresa New Fashion 

Perú SA.: 

Mediante la tabla 7 y la figura 3 (página 54) de los resultados descriptivos se 

demostró que el no haber provisionado la compensación por tiempo de 

servicios de los empleados, generó un resultado del ejercicio en el estado de 

Situación financiera superior al que se hubiera obtenido de haberse 

provisionado, ello ocurrió en cada año desde el 2014 hasta el 2019, en 

consecuencia, se validó la hipótesis planteada en la investigación de que 

realizar la provisión de beneficios laborales de los empleados de manera 

oportuna evita una sobrestimación de la utilidad contable en el estado de 

situación financiera. 

 

Para la hipótesis especifica N° 2, realizar la provisión de beneficios laborales 

de los empleados de manera oportuna evita una sobrestimación de la utilidad 

contable en el Estado de Resultados de la empresa New Fashion Perú SA.: 

Mediante la tabla 10 y la figura 6 (página 58) de los resultados descriptivos se 

demostró que el no haber provisionado las vacaciones de los empleados, 

generó una utilidad neta en el estado de Resultados superior a la que se 

hubiera obtenido de haberse provisionado, ello ocurrió en cada año desde el 

2014 hasta el 2019, en consecuencia, se validó la hipótesis planteada en la 

investigación de que realizar la provisión de beneficios laborales de los 

empleados de manera oportuna evita una sobrestimación de la utilidad 

contable en el Estado de Resultados. 
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Para la hipótesis general, realizar la provisión de beneficios laborales de los 

empleados de manera oportuna evita una sobrestimación de la utilidad 

contable en los Estados Financieros de las empresas del sector joyero.: 

Mediante la tabla 11 y la figura 7 (página 60) de los resultados descriptivos se 

demostró que el no haber provisionado los beneficios laborales de los 

empleados, generó una utilidad contable en los Estados Financieros superior 

a la que se hubiera obtenido de haberse provisionado, ello ocurrió en cada 

año desde el 2014 hasta el 2019, en consecuencia, se validó la hipótesis 

planteada en la investigación de que realizar la provisión de beneficios 

laborales de los empleados de manera oportuna evita una sobrestimación de 

la utilidad contable en los Estados Financieros. 

 

6.2. Contrastación de los resultados con otros estudios similares.  

De los resultados descriptivos respecto a la hipótesis especifica N°   1 con otro 

estudio similar. 

Teniendo en cuenta los resultados descriptivos que se presentan en la tabla 7, 

figura 3, nombrada comparación del resultado del ejercicio en el estado situación 

financiera (año 2014-2019), reflejan que al momento de no realizar la provisión 

correspondiente del beneficio laboral (compensación por tiempo de servicio) en 

los años del 2014-2019, como se muestra en la tabla 7 columna 4 por descripción 

es nombra “resultado del ejercicio en el estado de situación financiera”, se refleja 

una alteración en los resultado del ejercicio en el estado de situación financiera, 

también para Cumpi (2017) en su tesis para optar el título de contador público, 

menciona: “Que la provisión de la compensación por tiempo de servicio (CTS) 

en los estados financieros mensuales, influye en la reducción de la volatilidad de 

las utilidades”. (pag.45). 

Las conclusiones de esta tesis respaldan nuestro resultado obtenido que al no 

provisionar correctamente el beneficio laboral (compensación por tiempo de 

servicio), influye un resultado erróneo en nuestro estado de situación financiera. 
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De los resultados descriptivos respecto a la hipótesis especifica N° 2 con otros 

estudios similares.  

Teniendo en cuenta los resultados descriptivos que se presentan en la tabla 10, 

figura 6, nombrada “comparación de la utilidad en los estados de resultado (años 

2014-2019)”, se pudo demostrar en la tabla 10 columna 4 por descripción se 

llama “utilidad neta en el estado de resultado con provisión de vacaciones”, es la 

diferencia que se encuentra entre la utilidad neta en el estado de resultado sin 

provisión con el importe no provisionado de vacaciones. Para Escalante y torres 

(2019), en su tesis contador público, concluye:  

que la utilidad neta con aplicación de la NIC 19 sincera los 

resultados del Estado de resultados de la empresa REACTIVOS 

NACIONALES S.A. al expresar el beneficio económico real tal y 

como es, demostrando en sus ratios de rentabilidad aplicados a 

sus resultados, que la empresa disminuye su utilidad financiera. 

(pág. 94) 

Con la afirmación de la conclusión de la tesis expuesta, no basamos que, si no 

está correctamente contabilizada la provisión de las vacaciones de manera 

oportuna la utilidad neta reflejada en el estado de resultado sería errónea.  

De los resultados descriptivos respecto a la hipótesis general con otros estudios 

similares.  

Considerando los resultados descriptivos de la tabla 11 figura 7, nos basamos 

que los estados financieros son alterados al momento de no provisionar, como 

se muestra en la tabla 11, columna 4 por concepto se nombra “sobrestimación 

de utilidad contable en los estados financieros”, se demuestra una diferencia en 

todos los años de investigación (2014 al 2019), la cual es la sobrestimación que 

realizan al no provisionar  adecuadamente los beneficios sociales (vacaciones y 

compensación por tiempo de servicio), esto también afecta a nuestro ratios al 

momento de alterar la utilidad contable . 

Para Mariño (2018) en su tesis de contador público, concluyó: 
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Que al reconocer los derechos y beneficios laborales de los 

trabajadores se podrá contar con un adecuado reconocimiento de 

los gastos incurridos por estos conceptos para que de esta manera 

puedan estar registrados en los estados financieros y con ello 

poder tener una mejor evaluación de los estados financieros donde 

se demuestre la situación real en la que se encuentran las 

empresas de transportes. Además de que con esta información las 

empresas puedan tomar mejores decisiones que influyan en el 

crecimiento de las entidades. (pag.98) 

Con el sustento de la tesis de Mariño, puedo indicar que las provisiones de los 

beneficios sociales (compensación por tiempo de servicio y vacaciones), al no 

ser provisionado correctamente no muestra los estados financieros reales. 

6.3. Responsabilidad ética de acuerdo a los reglamentos vigentes  

La responsabilidad ética, considera al código de ética de investigación de la 

Universidad Nacional del Callao. Emitida con resolución del Consejo 

Universitario N° 260-2019-CU del 03 de junio de 2019. Hemos cumplido con 

el artículo.8, y por ello se ha respetado los principios éticos del investigador 

de la UNAC.  

1. Probidad. Hemos actuado siguiendo los principios morales y honradez en 

todas las acciones de la investigación.  

2. Profesionalismo. Se ha actuado con responsabilidad en los procesos, 

procedimientos de diseño, desarrollo y evaluación de la investigación en el 

campo del ejercicio profesional.  

3. Transparencia.  

 No se ha falsificado ni inventado datos o resultados en la      investigación 

total o parcialmente. 

 No se ah plagiado datos, resultados, tablas de otros autores o 

investigadores. 
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 Se ha procedido a realizar citas como referencia respectivas con sus 

fuentes bibliográficas de los autores o investigadores mencionados en la 

investigación. 

4. Independencia. Se ha investigado en total prescindencia de cualquier 

mandato externo en los resultados de la investigación. 

5. Dedicación. Se ha realizado la investigación científica con el tiempo 

suficiente para cumplir su labor con eficiencia y eficacia.
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CONCLUSIONES 

Al finalizar la presente investigación hemos llegado a las siguientes 

conclusiones: 

 

A. Se determinó que la empresa New Fashion Perú SA no realizó la provisión 

del pasivo correspondiente a la compensación por tiempo de servicios de 

los empleados en los años de 2014 a 2019, ocasionando que el resultado 

del ejercicio que se muestra en el Estado de Situación Financiera no sea 

el correcto, sino que sea un resultado del ejercicio sobrestimado en S/ 

7,932 en el 2014, S/ 13,721 en el 2015, S/ 22,418 en el 2016, S/ 25,512 

en el 2017, S/ 26,004 y S/ 32,573 en el 2019. 

 

B. Se determinó que la empresa New Fashion Perú SA no realizó la provisión 

del gasto correspondiente a vacaciones de los empleados en los años de 

2014 a 2019, ocasionando que la utilidad neta que se muestra en el 

Estado de Resultados no sea el correcto, sino que sea una utilidad neta 

sobrestimada en S/ 32,717 en el 2014, S/ 56,816 en el 2015, S/ 63,073 en 

el 2016, S/ 76,858 en el 2017, S/ 85,487 y S/ 90,668 en el 2019. 

 

C. Se determinó que la empresa New Fashion Perú SA ha reflejado en sus 

estados financieros una utilidad contable sobrestimada, dicha 

sobrestimación fue de S/40,648 en el 2014, S/70,537 en el 2015, S/85,491 

en el 2016, S/102,370 en el 2017, S/111,491 en el 2018 y S/ 123,242 en 

el 2019, ocasionada por no haberse realizado la provisión de los 

beneficios laborales de los empleados, en términos porcentuales la 

sobrestimación de la utilidad contable fue de 8.96% en el 2014, 14.08% 

en el 2015, 9.57% en el 2016, 11.34% en el 2017, 9.82% en el 2018 y 

17.84% en el 2019, que representan una distorsión importante en los 

estados financieros.
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RECOMENDACIONES 

 

Para la presente investigación damos las siguientes recomendaciones: 

 

A. Se recomienda que la empresa New Fashion Perú SA establezca como 

política dentro del área contable el reconocimiento del pasivo contraído 

por la provisión de la compensación por tiempo de servicio de los 

empleados de manera mensual, de esta manera se reflejará en su Estado 

de Situación Financiera un resultado del ejercicio acorde a la realidad 

económica y financiera de la empresa al finalizar el ejercicio. 

 

B. Se recomienda que la empresa New Fashion Perú SA establezca como 

política dentro del área contable el reconocimiento del gasto 

correspondiente a las vacaciones de los empleados de manera mensual, 

de esta manera se reflejará en su Estado de Resultados una utilidad neta 

acorde a la realidad económica y financiera de la empresa al finalizar el 

ejercicio. 

 

C. Se recomienda que la empresa New Fashion Perú SA establezca y 

publique dentro del área contable la política de provisión mensual de los 

beneficios laborales de los empleados, siendo esta política de carácter 

permanente, de tal manera que si en algún momento ocurre algún cambio 

de personal en el área, se mantenga el criterio de provisionar los 

beneficios laborales contablemente de manera oportuna, para así reflejar 

en sus Estados Financieros una utilidad contable que represente 

verdaderamente la realidad económica y financiera de la empresa al 

término de cada ejercicio. 
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ANEXOS 

Anexo 1. Matriz de consistencia 

 

PROVISION DE BENEFICIOS LABORABLES DE LOS EMPLEADOS Y LA UTILIDAD CONTABLE EN LOS ESTADOS FINANCIEROS DEL SECTOR JOYERO: CASO NEW FASHION PERU SA

Problemas de investigación Objetivos de investigación Hipótesis VARIABLES Dimensiones

Problema general Objetivo general Hipótesis general Independientes

Problemas específicos Objetivos específicos Hipótesis especifica Dependiente

Utilidad neta

Activos

Utilidad Neta

Patrimonio neto

Utilidad operacional

Ventas totales

Utilidad neta

Ventas totales

¿La no provisión de beneficios 

laborales de los empleados 

ocasiona una sobrestimación de 

la utilidad contable en los 

Estados de Resultados de las 

empresas del sector joyero: caso 

New Fashion Perú SA periodo 

2014 a 2019?

¿La no provisión de beneficios 

laborales de los empleados 

ocasiona una sobrestimación de 

la utilidad contable en los 

estados financieros de las 

empresas del sector joyero: caso 

New Fashion Perú SA periodo 

2014 a 2019?

Determinar la implicancia de la 

no provisión de beneficios 

laborales de los empleados en 

la utilidad contable de los 

estados financieros de las 

empresas del sector joyero: 

caso New Fashion Perú SA 

periodo 2014 a 2019

Realizar la provisión de beneficios 

laborales de los empleados de 

manera oportuna evita una 

sobrestimación de la utilidad 

contable en los Estados Financieros 

de las empresas del sector joyero: 

caso New Fashion Perú SA periodo 

2014 a 2019

PROVISION DE 

BENEFICIOS 

LABORALES

Compensación por 

tiempo de servicios de 

los empleados

Vacaciones de los 

empleados

Estado de Situación 

Financiera

*Resultado del ejercicio en el Estado de situación 

Financiera

Indicadores

*Provisión de compensación por tiempo de 

servicios de los empleados

*Provisión de vacaciones de los empleados. 

*Ratio de margen de 

utilidad neta

*Ratio de retorno sobre 

activos

¿La no provisión de beneficios 

laborales de los empleados 

ocasiona una sobrestimación de 

la utilidad contable en los 

Estados de Situación Financiera 

de las empresas del sector 

joyero: caso New Fashion Perú 

SA periodo 2014 a 2019?

Determinar la implicancia de la 

no provisión de beneficios 

laborales en la utilidad contable 

de los Estados de Situación 

Financiera de las empresas del 

sector joyero: caso New 

Fashion Perú SA periodo 2014 

a 2019

Realizar la provisión de beneficios 

laborales de los empleados de 

manera oportuna evita una 

sobrestimación de la utilidad 

contable en los Estados de 

Situación Financiera de las 

empresas del sector joyero: caso 

New Fashion Perú SA periodo 2014 

a 2019

Determinar la implicancia de la 

no provisión de beneficios 

laborales en la utilidad contable 

de los Estados de Resultados 

de las empresas del sector 

joyero: caso New Fashion Perú 

SA periodo 2014 a 2019

Realizar la provisión de beneficios 

laborales de los empleados de 

manera oportuna evita una 

sobrestimación de la utilidad 

contable en los Estados de 

Resultados de las empresas del 

sector joyero: caso New Fashion 

Perú SA periodo 2014 a 2019

Estado de Resultados

*Utilidad neta en el Estado de resultados

=

=

*Ratio de retorno sobre 

patrimonio
=

*Ratio de margen de 

utilidad Operacional
=

UTILIDAD 

CONTABLE
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Anexo 2. Instrumentos validados 
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Anexo 3. Consentimiento informado 
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Anexo 4. Base de datos 

A. Provisión de beneficios laborales 

 

 

B. Utilidad contable 

 

 

 

Cuenta por pagar de 

compensación por 

tiempo de servicios al 

final del ejercicio

 Provisión de 

compensación por 

tiempo de servicios 

de los empleados 

 Cuenta por pagar de 

vacaciones de los 

empleados al final 

del ejercicio 

Provisión de 

vacaciones de los 

empleados. 

Valor monetario de la 

cuenta por pagar de 

compensación por 

tiempo de servicios al 

final del ejercicio

 Valor monetario de 

la provisión de 

compensación por 

tiempo de servicios 

de los empleados 

 Valor monetario de 

la Cuenta por pagar 

de vacaciones de los 

empleados al final 

del ejercicio 

Valor monetario de 

la provisión de 

vacaciones de los 

empleados. 

2014 67 S/.148 S/.7,932 S/.147 S/.32,717

2015 69 S/.909 S/.13,721 S/.2,499 S/.56,816

2016 74 S/.1,281 S/.22,418 S/.1,291 S/.63,073

2017 86 S/.406 S/.25,512 S/.1,438 S/.76,858

2018 93 S/.237 S/.26,004 S/.1,105 S/.85,487

2019 100 S/.1,109 S/.32,573 S/.3,515 S/.90,668

Años

 Compensación por tiempo de servicios de 

los empleados 
Vacaciones de los empleados

PROVISION DE BENEFICIOS LABORALES

 Número de 

empleados 

al final del 

ejercicio 

Resultado del 

ejercicio en el 

Estado de 

Situación 

Financiera

Ratio de 

retorno sobre 

activos = 

U.neta/Activos

Ratio de 

retorno sobre 

patrimonio = 

U.neta/Patrimo

nio

Utilidad neta en 

el Estado de 

resultados

Ratio de margen 

de utilidad 

Operacional = 

U.operacional/ 

Ventas totales

Ratio de 

margen de 

utilidad neta = 

U.neta/Ventas 

totales

Valor monetario 

del resultado del 

ejercicio en el 

Estado de 

situación 

Financiera

Porcentaje del 

ratio de retorno 

sobre activos

Porcentaje del 

ratio de retorno 

sobre 

patrimonio

Valor monetario 

de la utilidad 

neta en el 

Estado de 

resultados

Porcentaje del 

ratio margen de 

utilidad 

operacional

Porcentaje del 

ratio margen de 

utilidad neta

2014 S/.453,468 6.41% 26.33% S/.453,468 10.60% 4.04%

2015 S/.501,009 0.55% 14.69% S/.501,009 11.57% 3.53%

2016 S/.893,537 7.88% 16.11% S/.893,537 10.02% 5.55%

2017 S/.902,659 6.49% 14.28% S/.902,659 9.39% 5.57%

2018 S/.1,135,632 7.18% 16.71% S/.1,135,632 13.47% 6.52%

2019 S/.690,839 3.51% 9.91% S/.690,839 10.69% 4.71%

Años

UTILIDAD CONTABLE

Estado de Situación financiera Estado de Resultados
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Anexo 5. Guía de observación y Ficha documental 

 

 

GERENTE GENERAL: Clemente Guevara Salvatierra

TIPO DE INFORMACION: Estados financiero anuales, hojas de trabajo

PERIODO: 2014 al 2019

NOMBRE DEL OBSERVADOR: Alvarado Cabellos Karen Ines

Masias Huaman Edward Santos

Medina Landeo Cesar Gilberto

CONCEPTO SI NO

Nos proporcionaron el estado financiero 2014 SI

Nos proporcionaron el estado financiero 2015 SI

Nos proporcionaron el estado financiero 2016 SI

Nos proporcionaron el estado financiero 2017 SI

Nos proporcionaron el estado financiero 2018 SI

Nos proporcionaron el estado financiero 2019 SI

Nos proporcionaron hoja de trabajo de CTS de noviembre y diciembre 2014 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de CTS de noviembre y diciembre 2015 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de CTS de noviembre y diciembre 2016 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de CTS de noviembre y diciembre 2017 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de CTS de noviembre y diciembre 2018 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de CTS de noviembre y diciembre 2019 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de vacaciones al cierre del 2014 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de vacaciones al cierre del 2015 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de vacaciones al cierre del 2016 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de vacaciones al cierre del 2017 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de vacaciones al cierre del 2018 NO

Nos proporcionaron hoja de trabajo de vacaciones al cierre del 2019 NO

GUIA DE OBSERVACION DE LA EMPRESA NEW FASHION PERU

GERENTE GENERAL: Clemente Guevara Salvatierra

TIPO DE INFORMACION: Estados financiero anuales, hojas de trabajo

PERIODO: 2014 al 2019

CONCEPTO 2014 2015 2016 2017 2018 2019

CUANTOS TRABAJADORES HAY AL FINALIZAR CADA AÑO
67 69 74 86 93 100

CUANTO ERA EL MONTO POR PAGAR DE LA CTS DECLARADO 

AL FINALIZAR EL PERIODO S/148.00 S/909.00 S/1,281.00 S/406.00 S/237.00 S/1,109.00

CUANTO ES EL MONTO POR PAGAR DE VACACIONES 

DECLARADO AL FINALIZAR EL PERIODO S/147.00 S/2,499.00 S/1,291.00 S/1,438.00 S/1,105.00 S/3,515.00

UTILIDAD CONTABLE DECLARADO AL FINALIZAR EL PERIODO
S/453,468.00 S/501,009.00 S/893,537.00 S/902,659.00 S/1,135,632.00 S/690,839.00

CUANTO ERA EL MONTO POR PROVISIONAR DE LA CTS  QUE 

NO ESTA DECLARADO FINALIZAR EL PERIODO S/7,932.00 S/13,721.00 S/22,418.00 S/25,512.00 S/26,004.00 S/32,573.00

CUANTO ERA EL MONTO POR PROVISIONAR DE VACACIONES  

QUE NO ESTA DECLARADO FINALIZAR EL PERIODO S/32,717.00 S/56,816.00 S/63,073.00 S/76,858.00 S/85,487.00 S/90,668.00

UTILIDAD CONTABLE CON PROVISION DE LA CTS Y VACIONES 

AL FINALIZAR EL PERIODO S/412,820.00 S/430,472.00 S/808,046.00 S/800,289.00 S/1,024,141.00 S/567,597.00

FICHA DOCUMENTAL DE LA EMPRESA NEW FASHION PERU SA
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Anexo 6. Estados de situación financiera de New Fashion Perú SA 

(años 2014 a 2019) 
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Anexo 7. Estados de Resultados de New Fashion Perú SA (años 

2014 a 2019) 
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Anexo 8. Anexo Otras cuentas por pagar de los estados financieros 

de New Fashion Perú SA (años 2014 a 2019) 

 

 

 

 

 

 

 

 

2014

S/.

Dólares t.c.

REMUNERACIONES POR PAGAR 53 0%

GRATIFICACIONES PROPORCIONAL POR PAGAR    172 0%

VACACIONES TRUNCAS POR PAGAR        147 0%

COMPENSACION POR TIEMPO DE SERVICIOS TRUNCOS   148 0%

PARTICIPACION A LOS TRABAJADORES 55,246 48%

HONORARIOS POR PAGAR MN   444 0%

ALQUILERES POR PAGAR 5,000 4%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.N 6,343 6%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.E 5 2.99 15 0%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR MN 1,539 1%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR ME 13,487 2.99 40,327 35%

CUENTA CONVENIO PERSONAL MN    5,546 5%

TOTAL DEUDAS A CORTO PLAZO TERCEROS S/. 114,982       100%

 NEW FASHION PERU SA

OTRAS CUENTAS POR PAGAR

Al 31 de Diciembre del 2014

( Expresado en Nuevos Soles )
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2015

S/.

Dólares t.c.

REMUNERACIONES POR PAGAR 91 0%

VACACIONES POR PAGAR        511 0%

VACACIONES TRUNCAS POR PAGAR        1,988 1%

COMPENSACION POR TIEMPO DE SERVICIOS TRUNCOS   909 0%

PARTICIPACIONES POR PAGAR 69,544 25%

HONORARIOS POR PAGAR MN   1,823 1%

ALQUILER POR PAGAR M.N 5,000 2%

ALQUILERES POR PAGAR M.E 5,000 3.413 17,065 6%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.N 869 0%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.E 729 3.413 2,487 1%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR MN 11,912 4%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR ME 46,176 3.413 157,599 57%

CUENTA CONVENIO PERSONAL MN    7,878 3%

TOTAL DEUDAS A CORTO PLAZO TERCEROS S/. 277,674       100%

 NEW FASHION PERU SA

OTRAS CUENTAS POR PAGAR

Al 31 de Diciembre del 2015

( Expresado en Nuevos Soles )
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2016

S/.

Dólares t.c.

VACACIONES TRUNCAS POR PAGAR        1,291 1%

COMPENSACION POR TIEMPO DE SERVICIOS ORDINARIOS 552 0%

COMPENSACION POR TIEMPO DE SERVICIOS TRUNCOS 729 0%

PARTICIPACIONES POR PAGAR 132,471 62%

HONORARIOS POR PAGAR MN   1,500 1%

ALQUILERES DOLARES       500 3.360 1,680 1%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR ME   19,071 3.360 64,078 30%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR MN        387 0%

CUENTA CONVENIO PERSONAL MN     8,546 4%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.N           1,006 0%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR - EPS RIMAC    1,451 1%

TOTAL DEUDAS A CORTO PLAZO TERCEROS S/. 213,691       100%

 NEW FASHION PERU SA

OTRAS CUENTAS POR PAGAR

Al 31 de Diciembre del 2016

( Expresado en Nuevos Soles )
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2017

S/.

Dólares t.c.

REMUNERACIONES POR PAGAR            217 0%

VACACIONES TRUNCAS POR PAGAR               1,438 1%

PARTICIPACIONES POR PAGAR        636 0%

COMPENSACION POR TIEMPO DE SERVICIOS ORDINARIOS 36 0%

COMPENSACION POR TIEMPO DE SERVICIOS TRUNCOS               369 0%

HONORARIOS POR PAGAR MN   1,600 1%

ALQUILERES DOLARES       10,000 3.245 32,450 17%

REEMBOLSOS MN 50 0%

REEMBOLSOS ME 3,845 3.245 12,475 6%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR ME   38,541 3.245 125,064 64%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR MN        2,597 1%

CUENTA CONVENIO PERSONAL MN     6,507 3%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.N           2,367 1%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.E           2,986 3.245 9,690 5%

TARJETA DE CREDITO BCP M.N        26 0%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR - EPS RIMAC    996 1%

TOTAL DEUDAS A CORTO PLAZO TERCEROS S/. 196,520       100%

 NEW FASHION PERU SA

OTRAS CUENTAS POR PAGAR

Al 30 de Diciembre del 2017

( Expresado en Nuevos Soles )
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2018

S/.

Dólares t.c.

SUELDOS  POR PAGAR 40 0%

VACACIONES TRUNCA POR PAGAR 1,105 2%

PARTICIPACIONES POR PAGAR        636 1%

COMPENSACION POR TIEMPO DE SERVICIOS TRUNCOS 237 0%

HONORARIOS POR PAGAR MN   1,600 2%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR ME   7,915 3.379 26,743 41%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR MN        6,632 10%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.E 5,238 3.379 17,701 27%

CUENTA CONVENIO PERSONAL MN     5,501 8%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.N 3,507 5%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR - EPS RIMAC 879 1%

REEMBOLSO MN 158 0%

TOTAL DEUDAS A CORTO PLAZO TERCEROS S/. 64,739        100%

 NEW FASHION PERU SA

OTRAS CUENTAS POR PAGAR

Al 31 de Diciembre del 2018

( Expresado en Nuevos Soles )
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2019

S/.

Dólares t.c.

SUELDOS  POR PAGAR -72 0%

VACACIONES TRUNCA POR PAGAR 3,515 0%

PARTICIPACIONES POR PAGAR        636 0%

PARTICIPACIONES POR PAGAR 2019 127,068 16%

COMPENSACION POR TIEMPO DE SERVICIOS TRUNCOS 1,109 0%

HONORARIOS POR PAGAR MN   1,700 0%

ALQUILERES DOLARES 44,500 3.317 147,607 19%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR ME   70,320 3.317 233,252 29%

OTRA CUENTAS POR PAGAR M.N 1,148 0%

CUENTAS CONVENIO PERSONAL MN 1,154 0%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.N 4,909 1%

TARJETA DE CREDITO SCOTIABANK M.E 480 3.317 1,592 0%

OTRAS CUENTAS POR PAGAR - EPS RIMAC 1,086 0%

DESCUENTO JUDICIAL 433 0%

ANTICIPOS DE CLIENTES NACIONALES ME 5,514 3.317 18,290 2%

ANTICIPOS DE CLIENTES EXTRANJEROS ME 75,430 3.317 250,201 32%

TOTAL DEUDAS A CORTO PLAZO TERCEROS S/. 793,630       100%

 NEW FASHION PERU SA

OTRAS CUENTAS POR PAGAR

Al 31 de Diciembre del 2019

( Expresado en Nuevos Soles )
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Anexo 9. Ficha RUC de New Fashion Perú SA 
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LIBRO N° 1  FOLIO N° 59  ACTA N°002-2021-05 DE SUSTENTACIÓN DE TESIS CON CICLO DE TESIS PARA LA 
OBTENCIÓN DEL TÍTULO PROFESIONAL DE CONTADOR PÚBLICO. 
 

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CALLAO 
FACULTAD DE CIENCIAS CONTABLES 

Ciclo de Tesis 2021 - 05 

‘Decenio de la Igualdad de Oportunidades para Mujeres y Hombres’ 
“Año del Bicentenario del Perú: 200 Años de Independencia” 

(Trabajo remoto por distanciamiento social) 
 

ACTA N°002-2021-05 DE SUSTENTACIÓN DE TESIS CON CICLO TALLER DE TESIS 

VIRTUAL PARA LA OBTENCIÓN DE TÍTULO PROFESIONAL DE CONTADOR PÚBLICO 
 

A los 07 días del mes de diciembre, del año 2021, siendo las 10:15 horas, se reunieron, en la sala virtual 

https://meet.google.com/imf-wddc-qkx , el JURADO DE SUSTENTACIÓN DE TESIS para la obtención del 

TÍTULO profesional de Contador Público de la Facultad de Ciencias Contables conformado por los siguientes 

docentes ordinarios de la Universidad Nacional del Callao: 

Dr. RAÚL WALTER CABALLERO MONTAÑEZ          PRESIDENTE 

Mg. LILIANA RUTH HUAMÁN RONDÓN  SECRETARIA 

Mg. ANNE ELIZABETH ANICETO CAPRISTÁN  MIEMBRO VOCAL 

Mg. LUIS EDUARDO ROMERO DUEÑEZ  MIEMBRO SUPLENTE 

Se dio inicio al acto de sustentación de la tesis de los Bachilleres ALVARADO CABELLOS, Karen Ines; 

MASÍAS HUAMÁN, Edward Santos MEDINA LANDEO, Cesar Gilberto quienes habiendo cumplido con los 

requisitos para optar el Título Profesional de Contador Público sustentan la tesis titulada PROVISION DE 

BENEFICIOS LABORALES DE LOS EMPLEADOS Y LA UTILIDAD CONTABLE EN LOS ESTADOS 

FINANCIEROS DEL SECTOR JOYERO: CASO NEW FASHION PERU SA, cumpliendo con la sustentación en 

acto público, de manera no presencial a través de la Plataforma Virtual, en cumplimiento de la declaración de 

emergencia adoptada por el Poder Ejecutivo para afrontar la pandemia del Covid-19, a través del D.S. N° 

044-2020-PCM y lo dispuesto en el DU N° 026-2020 y en concordancia con la Resolución del Consejo 

Directivo N° 039-2020-SUNEDU-CD y la Resolución Viceministerial N° 085-2020-MINEDU, que aprueba las 

“Orientaciones para la continuidad del servicio educativo superior universitario”. 

Con el quórum reglamentario de ley, se inició la sustentación de conformidad con lo establecido por el 

Reglamento de Grados y Títulos vigente. Luego de la exposición, y la absolución de las preguntas formuladas 

por el Jurado y efectuadas las deliberaciones pertinentes, acordó:  

Dar por APROBADO con la escala de calificación cualitativa BUENO y la calificación cuantitativa QUINCE, la 

presente Tesis, conforme a los dispuesto en el Art. 27 del Reglamento de Grados y Títulos de la UNAC, 

aprobado por Resolución de Consejo Universitario N° 099-2021-CU del 30 de junio del 2021. 

Se dio por cerrada la sesión a las 10.48 horas del día 07 del mes  y año y curso

 

Dr. RAÚL WALTER CABALLERO 

MONTAÑEZ 

Presidente de Jurado Evaluador CTTV 21-05 

Mg. LILIANA RUTH HUAMÁN RONDÓN 

Secretaria de Jurado Evaluador CTTV 21-05 

Mg. ANNE ELIZABETH ANICETO CAPRISTÁN 

Miembro Vocal de Jurado Evaluador CTTV 21-05 

Mg. LUIS EDUARDO ROMERO DUEÑEZ 

Miembro Suplente de Jurado Evaluador CTTV 21-05 

https://meet.google.com/imf-wddc-qrx


 

 

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CALLAO 
FACULTAD DE CIENCIAS CONTABLES 

Ciclo de Tesis 2021 - 05 

‘Decenio de la Igualdad de Oportunidades para Mujeres y Hombres’ 
“Año del Fortalecimiento de la Soberanía Nacional” 

(Trabajo remoto por distanciamiento social) 
 

DICTAMEN COLEGIADO DE LA SUSTENTACIÓN DE TESIS N° 001-2021/CT-
05/FCC/UNAC 

Con fecha, 11 de enero del 2022, se ha expedido lo siguiente 

Vista, la solicitud de fecha 24 de diciembre del año 2021 recepcionada por el jurado el 05 de enero de 

2022 de la coordinación del ciclo de tesis 05 a las 20.10 horas, mediante el cual los bachilleres 

ALVARADO CABELLOS, Karen Inés; MASÍAS HUAMÁN, Edward Santos & MEDINA LANDEO, 

Cesar Gilberto, remiten la tesis titulada “PROVISION DE BENEFICIOS LABORALES DE LOS 

EMPLEADOS Y LA UTILIDAD CONTABLE EN LOS ESTADOS FINANCIEROS DEL SECTOR 

JOYERO: CASO NEW FASHION PERÚ SA” con las correcciones especificadas en el ACTA DE 

OBSERVACIONES 002-2021-05 para la revisión correspondiente, de Jurado Evaluador: 

Del mismo se especifica: 

CICLO DE TESIS : 2021-05 

Nº DE ACTA DE SUSTENTACIÓN : ACTA DE SUSTENTACIÒN Nº 002-2021-05/FCC 

FECHA DE SUSTENTACIÓN : 07 de diciembre de 2021  

Que verificando las modificaciones presentadas por los bachillere y habiendo sido SUBSANADAS las 

observaciones, los miembros del  Jurado Evaluador dictaminan y DECLARAN EXPEDITO, para 

continuar con el trámite de Titulación Profesional por la modalidad de Tesis con Ciclo de Tesis, en el 

Ciclo de Tesis 2021-05. 

 

 

 

 

Dr. RAÚL WALTER CABALLERO MONTAÑEZ                 Mg. LILIANA RUTH HUAMÁN RONDÓN 
Presidente de Jurado Evaluador CTTV 21-05                      Secretaria de Jurado Evaluador CTTV 21-05 

 

 

 

 

 

Mg. LUIS EDUARDO ROMERO DUEÑEZ                  Mg. ANNE ELIZABETH ANICETO CAPRISTÁN 
Miembro Suplente de Jurado Evaluador CTTV 21-05                          Miembro Vocal de Jurado Evaluador CTTV 21-05 
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